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Κυρίες και κύριοι βουλευτές 
 
 Με τον προϋπολογισμό του 2005 επιδιώχθηκε η αντιστροφή της αρνητικής πορείας της 
δημοσιονομικής κατάστασης της χώρας, η  διατήρηση υψηλών ρυθμών ανάπτυξης, η αύξηση 
της απασχόλησης και η ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής. Τα αποτελέσματα της ήπιας δημοσι-
ονομικής προσαρμογής, που αποτέλεσε κύρια επιλογή μας για την αντιμετώπιση των σοβαρών 
δημοσιονομικών προβλημάτων του παρελθόντος, είναι πλέον ορατά. Συνέπεια της επιλογής αυ-
τής ήταν ο περιορισμός του ελλείμματος στο ύψος που προβλέπεται στο αναθεωρημένο Πρό-
γραμμα Σταθερότητας και Ανάπτυξης, δηλαδή από το 6,6% του ΑΕΠ το 2004 στο 3,6% το 2005 
και η μείωση του δημόσιου χρέους κατά 2 εκατοστιαίες μονάδες περίπου. 
 
 Οι προοπτικές της ελληνικής οικονομίας για το 2006 είναι ευνοϊκές, παρά το δυσμενές 
διεθνές περιβάλλον, κυρίως λόγω της ανόδου της τιμής του πετρελαίου και του μειωμένου ρυθ-
μού ανάπτυξης στην Ε.Ε. Στη χώρα μας οι διαρθρωτικές αλλαγές που έχουν ήδη τεθεί σε εφαρ-
μογή και αυτές που σχεδιάζονται θα  ευνοήσουν τη διάχυση της ανάπτυξης σε όλους τους το-
μείς, κλάδους και περιφέρειες της ελληνικής οικονομίας. 
 
 Οι  βασικές προτεραιότητες  της οικονομικής πολιτικής και στο 2006 είναι : 
 
• η αποκατάσταση της δημοσιονομικής ισορροπίας και η  εξασφάλιση  μακροχρόνιας βιωσι-
μότητας των δημόσιων οικονομικών, 

• η αύξηση της παραγωγικότητας, μέσα από την αντιμετώπιση των διαρθρωτικών προβλημά-
των, 

• η βελτίωση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος και η ενίσχυση του ανταγωνισμού, 
• η αύξηση της απασχόλησης, 
• οι στοχευμένες δράσεις για τη μείωση του κινδύνου του κοινωνικού αποκλεισμού. 
 
 Στους άμεσους στόχους του προϋπολογισμού  για  το 2006 περιλαμβάνονται:    
 
• η μείωση του ελλείμματος κάτω από 3% του ΑΕΠ, 
• ο περιορισμός του δημοσίου χρέους,  
• η ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής.  

 
Κυρίες και κύριοι βουλευτές 
 
 Με το προσχέδιο η Κυβέρνηση καταθέτει προς συζήτηση την πρότασή της  για τον προ-
ϋπολογισμό του 2006 και προσβλέπει στη διεξαγωγή ενός γόνιμου διαλόγου για τη διαμόρφωση 
του οριστικού σχεδίου προϋπολογισμού. 
 
 Αθήνα, Οκτώβριος 2005 
 
 Γεώργιος Αλογοσκούφης 
 Υπουργός Οικονομίας και Οικονομικών 
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ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ 
ΚΑΙ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ 
 
 
 
1. Οικονομικές εξελίξεις 
 
 
Η οικονομική δραστηριότητα διεθνώς 
 
Oι διεθνείς οικονομικές εξελίξεις  τo 2005 χαρακτηρίζονται κυρίως από τη σημαντική άνοδο 
των διεθνών τιμών του πετρελαίου και από το γεγονός ότι η αύξηση του ΑΕΠ στην ευρωζώ-
νη ήταν χαμηλότερη κατά το πρώτο εξάμηνο του 2005 από ό,τι αρχικά αναμενόταν.  
 
Μετά από μια συγκράτηση που παρατηρήθηκε τον Απρίλιο και Μάιο, οι διεθνείς τιμές του 
πετρελαίου αυξήθηκαν, ξεπερνώντας τα 70 δολ. ΗΠΑ το βαρέλι το καλοκαίρι του τρέχοντος 
έτους. Με βάση τις εξελίξεις αυτές, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή προβλέπει ότι η μέση τιμή του 
πετρελαίου ανά βαρέλι θα διαμορφωθεί για ολόκληρο το 2005 περίπου στα 54 δολ. και 59 
δολ. το 2006 (τριμηνιαία έκθεση 2/2005 της ΓΔΙΙ της Ευρωπαϊκής Επιτροπής). Η εκτίμηση 
αυτή είναι κατά 6% και 23% αντίστοιχα μεγαλύτερη από ό,τι συμπεριλαμβανόταν για το 
2005 και 2006 στις εαρινές προβλέψεις της ΕΕ. Σύμφωνα με το ΔΝΤ (World Economic Out-
look, 21.9.2005) η τιμή του πετρελαίου εκτιμάται ότι θα αυξηθεί το 2005 έναντι του 2004 σε 
μέσα επίπεδα κατά 43,6% και το 2006 κατά 13,9% επιπλέον. Σύμφωνα, επίσης, με τις πρό-
σφατες εκτιμήσεις της ΕΚΤ (Monthly Bulletin 9/2005) η τιμή του πετρελαίου σε δολ. ΗΠΑ 
θα διαμορφωθεί στα 55,3 δολ. ανά βαρέλι το 2005 και 62,8 δολ. ανά βαρέλι το 2006.  
 
Οι εξελίξεις στις διεθνείς τιμές του πετρελαίου και η γενικευμένη επιβράδυνση στον τομέα 
της μεταποίησης επηρέασαν αρνητικά την εμπιστοσύνη επιχειρηματιών/καταναλωτών και 
την οικονομική δραστηριότητα στην ευρωζώνη. Έτσι, οι εαρινές προβλέψεις της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής για την ευρωζώνη, σύμφωνα με τις οποίες το ΑΕΠ θα αυξανόταν κατά 1,6% το 
2005, αποδεικνύονται ως αισιόδοξες.  

 
Σύμφωνα με τις τελευταίες προβλέψεις του ΔΝΤ, το παγκόσμιο ΑΕΠ θα αυξηθεί φέτος κατά 
4,3% και θα συνεχιστεί με τον ίδιο ρυθμό η ανάκαμψη και το 2006. Ο ρυθμός ανάπτυξης στις 
ΗΠΑ εκτιμάται ότι θα διαμορφωθεί στο 3,5% για το 2005, σημειώνοντας επιβράδυνση 0,7 
ποσοστιαίες μονάδες σε σχέση με το 2004, ενώ προβλέπεται περαιτέρω επιβράδυνση το 
2006. Η ανάπτυξη στην Ιαπωνία θα συνεχιστεί τη διετία 2005-2006 με ρυθμό 2% ετησίως.  
 
Για το σύνολο της ευρωζώνης, το ΔΝΤ αναθεωρεί προς τα κάτω την πρόβλεψή του για φέτος 
κατά 0,4 ποσοστιαίες μονάδες και κατά 0,5 ποσοστιαίες μονάδες για το 2006, με αποτέλεσμα 
ο ρυθμός ανάπτυξης να περιοριστεί φέτος στο 1,2% και στο 1,8% το 2006. 
 
Με υψηλούς ρυθμούς προβλέπεται ότι θα συνεχίσει να αναπτύσσεται η οικονομία της Κίνας, 
κατά 9% φέτος και 8,2% το 2006, καθώς και οι οικονομίες των χωρών της Κεντρικής και 
Ανατολικής Ευρώπης κατά 4,5% ετησίως κατά τη διετία 2005-2006. Επίσης, με υψηλό ρυθμό 
της τάξης του 7,2% ετησίως θα αυξηθεί ο όγκος του παγκόσμιου εμπορίου. 

 
Στην ευρωζώνη το δημοσιονομικό έλλειμμα θα διευρυνθεί φέτος στο 3% του ΑΕΠ και το 
2006 στο 3,1%, από 2,7% το 2004. Σε υψηλά επίπεδα εκτιμάται ότι θα διατηρηθεί το έλλειμ-
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μα στις ΗΠΑ και την Ιαπωνία, στο 3,8% και 6,5% ετησίως αντίστοιχα, για τη διετία 2005-
2006. 
 
Ο πληθωρισμός, παρά την προβλεπόμενη συνεχιζόμενη άνοδο της τιμής του πετρελαίου, από 
3,1% που εκτιμάται στο 2005 για τις ΗΠΑ, προβλέπεται ότι θα υποχωρήσει στο 2,8% το 
2006. Στο σύνολο της ευρωζώνης προβλέπεται υποχώρηση στο 1,8% από 2,1% το 2005. 
 
Τέλος, προβλέπεται άνοδος των βραχυχρόνιων επιτοκίων για την ευρωζώνη από 2,1% το 
2005 στο 2,4% το 2006 και ταχύτερη άνοδος στις ΗΠΑ από 3,6% στο 4,5% αντίστοιχα. 

 
Στον πίνακα 1.1 παρουσιάζονται οι ετήσιες προβλέψεις του ΔΝΤ (Σεπτέμβριος 2005) για τα 
βασικά μακροοικονομικά μεγέθη της παγκόσμιας οικονομίας κατά την περίοδο 2004-2006.  

 
 

 

Πίνακας 1.1 Μακροοικονομικές προβλέψεις 
 

 2004 2005 2006 
Ρυθμός ανάπτυξης    
Αναπτυγμένες οικονομίες  3,3 2,5 2,7 
Ευρωζώνη 2,0 1,2 1,8 
ΗΠΑ 4,2 3,5 3,3 
Ιαπωνία 2,7 2,0 2,0 

Πληθωρισμός     
ΟΟΣΑ 2,0 2,2 2,0 
Ευρωζώνη 2,1 2,1 1,8 
ΗΠΑ 2,7 3,1 2,8 
Ιαπωνία - -0,4 -0,1 

Ποσοστό ανεργίας    
Αναπτυγμένες οικονομίες 6,3 6,1 5,9 
Ευρωζώνη 8,9 8,7 8,4 
ΗΠΑ 5,5 5,2 5,2 
Ιαπωνία 4,7 4,3 4,1 

Ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών (% ΑΕΠ)    
Αναπτυγμένες οικονομίες -1,0 -1,3 -1,4 
Ευρωζώνη 0,5 0,2 0,2 
ΗΠΑ -5,7 -6,1 -6,1 
Ιαπωνία 3,7 3,3 3,0 

Ισοζύγιο γενικής κυβέρνησης (% του ΑΕΠ)    
Αναπτυγμένες οικονομίες -4,1 -4,0 -4,1 
Ευρωζώνη -2,7 -3,0 -3,1 
ΗΠΑ -4,0 -3,7 -3,9 
Ιαπωνία -7,2 -6,7 -6,2 

Πηγή:  IMF 9/2005 
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Γενική επισκόπηση της ελληνικής οικονομίας 
 
Το 2005 χαρακτηρίζεται ως έτος κρίσιμης καμπής για την ελληνική οικονομία, καθώς  πραγ-
ματοποιείται η βαθμιαία επάνοδος της εγχώριας ζήτησης και του προϊόντος σε διατηρήσιμους 
ρυθμούς ανάπτυξης, μετά την εξάλειψη της έντονης αυξητικής επίδρασης την οποία άσκησαν 
οι δαπάνες που συνδέονταν με τους Ολυμπιακούς Αγώνες.  
 
Επιπλέον ο περιορισμός των δαπανών του δημοσίου και ιδιαίτερα των καταναλωτικών δαπα-
νών, που αποσκοπεί στη μείωση των δημοσιονομικών ελλειμμάτων, συμβάλλει στην επιβρά-
δυνση της εγχώριας ζήτησης. Η ακολουθούμενη αυτή πολιτική έρχεται σε αντίθεση με την 
έντονα επεκτατική δημοσιονομική πολιτική των προηγούμενων ετών, η οποία οδήγησε σε ε-
κτίναξη των ελλειμμάτων και υπερχρέωση του δημοσίου.  
 
Τέλος η οικονομική ανάπτυξη το 2005 επηρεάζεται αρνητικά και από εξωτερικούς παράγο-
ντες, όπως είναι η ραγδαία άνοδος των τιμών του πετρελαίου, και η εξάλειψη της θετικής επί-
δρασης που είχε τα προηγούμενα χρόνια η σημαντική μείωση των επιτοκίων.  
 
Παρά τις παραπάνω αρνητικές επιδράσεις, o ρυθμός αύξησης της ελληνικής οικονομίας εξα-
κολουθεί να παραμένει υψηλός και να υπερβαίνει κατά πολύ το ρυθμό ανάπτυξης στη ζώνη 
του ευρώ ως σύνολο. Σύμφωνα με τα  στοιχεία του α’ εξαμήνου του 2005, η Ελλάδα με 3,6% 
αύξηση σημείωσε τον υψηλότερο ρυθμό ανάπτυξης μεταξύ των χωρών της ευρωζώνης.  
 
Η εξέλιξη αυτή επιβεβαιώνει την ορθότητα της αλλαγής του μείγματος της οικονομικής πολι-
τικής, με στόχο τη μακροοικονομική σταθερότητα, την αντιμετώπιση των χρόνιων διαρθρω-
τικών αδυναμιών,  τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας, την ενίσχυση των ιδιωτικών επεν-
δυτικών πρωτοβουλιών και την απλοποίηση των φορολογικών και άλλων ρυθμίσεων της α-
γοράς. 
    
Ο ικανοποιητικός αυτός ρυθμός ανάπτυξης, ο οποίος τροφοδοτείται πλέον από τη θετική 
συμβολή του εξωτερικού ισοζυγίου αγαθών και υπηρεσιών, θα ενισχυθεί περαιτέρω όταν θα 
αρχίσουν να αποδίδουν οι σημαντικές διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις που έχουν ήδη δρομολο-
γηθεί. 
 
Οι διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις σε όλους τους τομείς της οικονομίας (στην αγορά εργασίας, 
στη δημόσια διοίκηση, στη φορολογία, στα επενδυτικά κίνητρα κ.λπ.),  είναι απαραίτητες για 
την αύξηση του παραγωγικού δυναμικού της οικονομίας, τη βελτίωση της  ανταγωνιστικότη-
τας και την αύξηση της απασχόλησης και αποτελούν τη βασική προϋπόθεση για την επίτευξη 
ταχείας και βιώσιμης οικονομικής ανάπτυξης.        
 
Το εθνικό πρόγραμμα μεταρρυθμίσεων που ανακοινώθηκε, βασίζεται στη χάραξη μιας μα-
κροχρόνιας στρατηγικής για την ανάπτυξη. Το νέο πρόγραμμα στηρίζεται στο τρίπτυχο αντα-
γωνιστικότητα - εξωστρέφεια - ανάπτυξη της υγιούς ιδιωτικής επιχειρηματικής πρωτοβουλί-
ας. Οι δράσεις που έχουν ήδη δρομολογηθεί, αλλά και οι πρωτοβουλίες για την περίοδο 
2005-2008 είναι: 
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Διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις στην αγορά εργασίας 
 
Στα διαρθρωτικά μέτρα που λαμβάνονται στην αγορά εργασίας, ειδική βαρύτητα έχει δοθεί 
στην προώθηση της μερικής απασχόλησης και άλλων ευέλικτων μορφών απασχόλησης. Α-
ναμένεται ότι η ενίσχυση της ευελιξίας, η οποία προωθείται με παράλληλη διατήρηση της 
ασφάλειας της απασχόλησης, θα οδηγήσει στη δημιουργία νέων θέσεων απασχόλησης και 
στην ενεργοποίηση μέρους του πληθυσμού το οποίο επιθυμεί να εργαστεί με τέτοιες συμβά-
σεις.  
 
Η καθιέρωση του νέου ωραρίου λειτουργίας των καταστημάτων επιδιώκει την ανάπτυξη του 
εμπορίου, την εναρμόνιση με τα ισχύοντα στην ΕΕ και τη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας.  
 
Με στόχο τη βελτίωση της διαδικασίας σύζευξης μεταξύ προσφοράς και ζήτησης εργασίας 
και τη μείωση της ανεργίας έχει δοθεί έμφαση σε τρεις τομείς: 
 
• στην αύξηση της αποτελεσματικότητας των δημοσίων υπηρεσιών απασχόλησης, 
• στη συνεχή αποτύπωση των αναγκών ειδικοτήτων και δεξιοτήτων από το Παρατηρητήριο 

Απασχόλησης του ΟΑΕΔ και 
• στον εκσυγχρονισμό των συστημάτων εκπαίδευσης και κατάρτισης, ώστε οι ανάγκες της 

αγοράς να αποτυπώνονται στα προγράμματά τους. 
 
 
Διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις για την επιχειρηματικότητα 
 
Οι μεταρρυθμίσεις που έχουν ήδη δρομολογηθεί και οι οποίες αναμένεται να αποφέρουν σύ-
ντομα σημαντικά αποτελέσματα, είναι: 
 
• Η φορολογική μεταρρύθμιση. Με το νέο φορολογικό νόμο, οι φορολογικοί συντελεστές 

για τις ΑΕ και τις ΕΠΕ μειώνονται κατά 10 εκατοστιαίες μονάδες, από το 35% που ίσχυε 
για τη χρήση του 2004 στο 25% από την 1-1-2007.  

 
• Ο νέος επενδυτικός νόμος με τον οποίο παρέχονται κίνητρα για ιδιωτικά επενδυτικά σχέ-

δια, ώστε να επιταχυνθεί η περιφερειακή σύγκλιση και να αξιοποιηθούν τα συγκριτικά 
πλεονεκτήματα της χώρας. Μέσα στους τέσσερις πρώτους μήνες από την εφαρμογή του 
νόμου, έχουν υποβληθεί στις περιφέρειες και το Υπουργείο Οικονομίας και Οικονομικών 
499 επενδυτικά σχέδια, ύψους 1,14 δισ. ευρώ και στο Υπουργείο Ανάπτυξης 28 ακόμα 
σχέδια ύψους 254 εκατ. ευρώ. Ήδη έχουν εγκριθεί 166 επενδυτικά σχέδια, ύψους 327 ε-
κατ. ευρώ, που προβλέπουν τη δημιουργία 1400 περίπου άμεσων θέσεων πλήρους απα-
σχόλησης.    

 
• Η βελτίωση της απόδοσης του Γ΄ ΚΠΣ και των επιμέρους επιχειρησιακών προγραμμάτων, 

όπως η «Κοινωνία της Πληροφορίας». 
 
• Οι συμπράξεις δημόσιου-ιδιωτικού τομέα. Μέσα από τις συμπράξεις αυτές θα δημιουργη-

θούν πολλές από τις αναγκαίες υποδομές της χώρας με χαμηλότερο κόστος και υψηλότερη 
ποιότητα, με κινητοποίηση της επιχειρηματικότητας. 

 
• Η παροχή σημαντικών φορολογικών κινήτρων για τη χρηματοδότηση της έρευνας, η ο-

ποία είναι αναγκαία για την καινοτομία και τη βελτίωση των επιχειρήσεων στο διεθνές α-
νταγωνιστικό περιβάλλον. 
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• Ο νέος ν. 3325/05 για την αδειοδότηση των επιχειρήσεων της μεταποίησης, όπως και το 

προετοιμαζόμενο νομοσχέδιο για την αδειοδότηση των επιχειρήσεων του εμπορίου και 
των υπηρεσιών ενισχύουν την επιχειρηματικότητα και βελτιώνουν την ανταγωνιστικότητα 
των επιχειρήσεων.  

 
 
Διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις στο δημόσιο τομέα 
 
Στον προϋπολογισμό του 2005 είχαμε θέσει ως βασικούς στόχους την αποκατάσταση της α-
ξιοπιστίας της χώρας, τη δημοσιονομική εξυγίανση, τη δημιουργία συνθηκών σταθερότητας 
και εμπιστοσύνης στην ελληνική οικονομία, καθώς και τη σταδιακή αναδιάρθρωση των δη-
μοσίων δαπανών με στόχο την ανάδειξη του κοινωνικού χαρακτήρα του κράτους. 
Οι αλλαγές και δράσεις που έχουν δρομολογηθεί και εφαρμόζονται, με στόχο την αναμόρ-
φωση και αναδιοργάνωση του δημόσιου τομέα και την εξασφάλιση της μακροχρόνιας βιωσι-
μότητας των δημόσιων οικονομικών αφορούν: 
  
• Στην αποκατάσταση της διαφάνειας των δημόσιων λογαριασμών, ώστε να μην λαμβάνο-

νται αποφάσεις χωρίς να είναι γνωστό το κόστος που επιφέρουν στο κοινωνικό σύνολο και 
στην ενίσχυση των δημοσιονομικών ελέγχων με στόχο τη βελτίωση της αποτελεσματικό-
τητας των δημόσιων οικονομικών.  Μεταξύ άλλων, ιδρύονται υπηρεσίες εσωτερικού ελέγ-
χου στα υπουργεία, σε ΟΤΑ και σε νομικά πρόσωπα. 

 
• Στην περιστολή της κρατικής σπατάλης και τη μείωση των δημοσίων δαπανών. Σημαντική 

προτεραιότητα αποτελεί ιδιαίτερα ο εξορθολογισμός των δαπανών για την υγεία με την υι-
οθέτηση ενιαίου πληροφοριακού συστήματος στα νοσοκομεία του ΕΣΥ, το οποίο θα συμ-
βάλλει στην αποτελεσματικότερη χρήση των διαθέσιμων πόρων. Αναφορικά με τις προ-
μήθειες, προετοιμάζεται ένα νέο νομοσχέδιο, με στόχο τη βελτίωση του συστήματος και 
την αισθητή μείωση του κόστους. Επίσης ετέθη ήδη σε εφαρμογή πληροφορικό σύστημα 
ελέγχου των δαπανών στον ΟΠΑΔ. 

 
• Στη μεταρρύθμιση της φορολογίας μέσω της μείωσης των φορολογικών συντελεστών, την 

απλοποίηση των διαδικασιών, τη διαφάνεια των ελέγχων, την περιστολή της φοροδιαφυ-
γής, τον εξορθολογισμό της φορολογίας ακινήτων και την εξάλειψη των κοινωνικών ανι-
σοτήτων.  

 
• Στη μείωση του μεγέθους του κρατικού τομέα, με τις αποκρατικοποιήσεις, την αξιοποίηση 

της περιουσίας του Δημοσίου, και τη λειτουργική αναδιάρθρωση των δημόσιων επιχειρή-
σεων. Είναι ήδη σε εξέλιξη πέντε διαγωνισμοί από την εταιρία Ολυμπιακά Ακίνητα και 
οκτώ από την Εταιρία Τουριστικής Ανάπτυξης για την αξιοποίηση σημαντικών περιουσι-
ακών στοιχείων τους. 

 
• Στον εκσυγχρονισμό της δημόσιας διοίκησης, με τη βελτίωση της παραγωγικότητας και 

ποιότητας των υπηρεσιών, την καθιέρωση συστήματος αξιολόγησης των επιπτώσεων των 
νέων νόμων, την καταπολέμηση της διαφθοράς, την ανάπτυξη της ηλεκτρονικής διακυ-
βέρνησης και την καθιέρωση συστήματος δια βίου εκπαίδευσης των δημοσίων υπαλλή-
λων.  
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Διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις στο ασφαλιστικό σύστημα 
 
Στο πλαίσιο της βιωσιμότητας των δημόσιων οικονομικών έχει ήδη εξαγγελθεί η διενέργεια 
εθνικού διαλόγου για το ασφαλιστικό με στόχο την εξασφάλιση τόσο της επάρκειας των συ-
ντάξεων όσο και της εξομάλυνσης των ανισοτήτων του συστήματος.   
 
Στο πλαίσιο της εφαρμογής της υφιστάμενης νομοθεσίας, δόθηκε λύση στο ασφαλιστικό των 
τραπεζών το οποίο ήταν ένα μεγάλο πρόβλημα σε εκκρεμότητα και αφορούσε ένα κρίσιμο 
τομέα της οικονομίας και τους εργαζόμενους στις τράπεζες. Με τη  μεταρρύθμιση αυτή, που 
αφορά αποκλειστικά τις επικουρικές συντάξεις των εργαζομένων στις τράπεζες, επιτυγχάνε-
ται: 
 
• η διασφάλιση της καταβολής των συντάξεων των εργαζομένων στις τράπεζες, 
• η εύρυθμη λειτουργία και ίσοι όροι ανταγωνισμού στο τραπεζικό σύστημα, 
• η στήριξη των τραπεζών του δημόσιου συμφέροντος χωρίς επιβάρυνση του κράτους, 
• η εξομάλυνση των ανισοτήτων του ασφαλιστικού συστήματος των εργαζομένων στις τρά-

πεζες. 
 
 
Αποκρατικοποιήσεις 
 
Οι αποκρατικοποιήσεις έχουν πρωταρχικό σκοπό την ενίσχυση του ανταγωνισμού και της 
ανάπτυξης.  
 
Τα έσοδα από αποκρατικοποιήσεις το 2005 ανέρχονται σε 2,15 δισ. ευρώ (1,3% του ΑΕΠ). 
Τα έσοδα αυτά δεν ανήκουν στον τακτικό προϋπολογισμό, αλλά οδηγούν στη μείωση του 
δημόσιου χρέους της χώρας. Με την επιτυχή διάθεση μετοχών του ΟΠΑΠ και του ΟΤΕ το 
2005 ο στόχος του προϋπολογισμού για έσοδα από αποκρατικοποιήσεις ξεπεράστηκε κατά 
30%. Στα μελλοντικά σχέδια είναι η προετοιμασία εισαγωγής του Ταχυδρομικού Ταμιευτηρί-
ου και του Διεθνούς Αερολιμένα Αθηνών στο Χρηματιστήριο Αξιών Αθηνών, η αξιοποίηση 
λιμένων, καθώς και  η αξιοποίηση της συμμετοχής του Δημοσίου σε εισηγμένες και μη ει-
σηγμένες επιχειρήσεις.  
 
 
Η οικονομική δραστηριότητα  
 
Το 2004 η ελληνική οικονομία αναπτύχθηκε με υψηλό ρυθμό, ενισχυόμενο κατά σημαντικό 
ποσοστό από τα έργα για την προετοιμασία και τη διεξαγωγή των Ολυμπιακών Αγώνων. Ο 
ρυθμός αύξησης του ΑΕΠ (4,7%) ήταν ο δεύτερος υψηλότερος μεταξύ των χωρών της ευρω-
ζώνης και υπερδιπλάσιος του μέσου όρου (2%). Στην εξέλιξη αυτή συνέβαλε η εγχώρια ζή-
τηση με άνοδο 5,1 εκατοστιαίων μονάδων, ενώ αντίθετα, αρνητική ήταν η συμβολή κατά 
0,5% του εξωτερικού ισοζυγίου αγαθών και υπηρεσιών.  
 
Ο πληθωρισμός σημείωσε υποχώρηση στο 2,9% το 2004, από 3,5% το 2003. Η εξέλιξη αυτή 
πραγματοποιήθηκε παρά τη σημαντική άνοδο της τιμής του πετρελαίου κατά 20,4% σε ευρώ 
μέσα στο 2004. Έτσι η διαφορά του πληθωρισμού της χώρας μας έναντι του μέσου όρου της 
ευρωζώνης (με βάση τον εναρμονισμένο ΔΤΚ) περιορίστηκε το 2004 στις 0,9 εκατ. μονάδες. 
Παρά την ευνοϊκή εξέλιξη του πληθωρισμού, ο πυρήνας του, που ουσιαστικά δείχνει την α-
ντίστασή του σε περαιτέρω μείωση, διατηρήθηκε στα επίπεδα του 3,3%. Ο ρυθμός αυτός αύ-
ξησης οφείλεται κυρίως στις υψηλές τιμές των υπηρεσιών, ενώ αντιθέτως  ο ρυθμός αύξησης 
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στις τιμές των τροφίμων, περιορίστηκε σημαντικά, από 5% το 2003, στο 0,5% το 2004 κυρί-
ως λόγω της μείωσης των τιμών των οπωροκηπευτικών κατά 12%.  
 
Με βάση την έρευνα  εργατικού δυναμικού της ΕΣΥΕ, το ποσοστό ανεργίας από 11,3% το α’ 
τρίμηνο του 2004 υποχώρησε στο 10,4% το δ’ τρίμηνο και ο αριθμός των ανέργων μειώθηκε 
κατά 43.400 άτομα. Κατά μέσο όρο το 2004, το ποσοστό ανεργίας ανήλθε στο 11% σε εθνι-
κολογιστική βάση. Ο μέσος πραγματικός ακαθάριστος μισθός, λόγω των υψηλών αυξήσεων 
στις αποδοχές των υπαλλήλων της γενικής κυβέρνησης, αυξήθηκε το 2004 κατά 3,3%, ποσο-
στό διπλάσιο από την άνοδο της παραγωγικότητας της εργασίας. 
 
Το 2005, η οικονομική δραστηριότητα στην Ελλάδα διατηρείται έντονη, παρά την επιβρά-
δυνση που εμφανίζει το πρώτο εξάμηνο του έτους. Σύμφωνα με τα τριμηνιαία στοιχεία των 
εθνικών λογαριασμών, το ΑΕΠ σε σταθερές τιμές αυξήθηκε το πρώτο εξάμηνο του 2005 κα-
τά 3,6%, έναντι 4,7% το αντίστοιχο εξάμηνο του 2004. 
 
Πιο αναλυτικά, τα τελευταία διαθέσιμα στοιχεία δείχνουν τα εξής: 
 
Η ιδιωτική κατανάλωση αυξήθηκε το πρώτο εξάμηνο του 2005, σύμφωνα με τα στοιχεία των 
εθνικών λογαριασμών, κατά 3,8%. Παρά την πτωτική τάση του δείκτη εμπιστοσύνης των 
νοικοκυριών, ο όγκος των λιανικών πωλήσεων αυξάνεται τους πρώτους μήνες του 2005 με 
ιδιαίτερα υψηλούς ρυθμούς. Τον Ιούνιο του 2005, η αύξηση του δείκτη, σε 12μηνη μεταβολή, 
ήταν 3,9%. Οι υψηλές καταναλωτικές δαπάνες εξηγούνται σε μεγάλο βαθμό από τον υψηλό 
δανεισμό για καταναλωτική πίστη, που το α΄ εξάμηνο του 2005 αυξήθηκε κατά 32,9%.  
 
Οι ακαθάριστες επενδύσεις παγίου κεφαλαίου σημείωσαν μείωση 2,8% το πρώτο εξάμηνο του 
2005, έναντι αύξησης 6,2% το αντίστοιχο διάστημα του 2004, κυρίως λόγω των μη επανα-
λαμβανόμενων υψηλών δαπανών του ΠΔΕ για τους Ολυμπιακούς Αγώνες.  
 
Ο όγκος των εξαγωγών αγαθών και υπηρεσιών αυξήθηκε το πρώτο εξάμηνο σε εθνικολογι-
στική βάση, κατά 4,5%. Αντίθετα, σημαντική υποχώρηση σημείωσε ο όγκος των εισαγωγών 
αγαθών και υπηρεσιών κατά 1,8%, έναντι αύξησης 8,5% το 2004. Οι μειωμένες επενδύσεις 
και η υποχώρηση των αγορών νέων επιβατικών αυτοκινήτων συνέβαλαν στην εξέλιξη αυτή.  
 
Σύμφωνα με τα στοιχεία της έρευνας εργατικού δυναμικού της ΕΣΥΕ, το πρώτο τρίμηνο του 
2005, η συνολική απασχόληση αυξήθηκε κατά 1,8%, ενώ η αύξηση στους απασχολούμενους 
μισθωτούς ήταν 2,3%. Έτσι, το ποσοστό ανεργίας υποχώρησε στο 10,4%, έναντι 11,3% το 
πρώτο τρίμηνο του 2004.  
 
Με βάση την εισοδηματική πολιτική στο δημόσιο τομέα, καθώς και εκείνη του ιδιωτικού το-
μέα, βάσει της διετούς Γενικής Συλλογικής Σύμβασης Εργασίας, ο ακαθάριστος μέσος μισθός 
στο σύνολο της οικονομίας εκτιμάται ότι θα αυξηθεί κατά 5,6% σε τρέχουσες τιμές και 2% 
σε πραγματικές τιμές το 2005. 
 
 
Εξελίξεις στις τιμές 
 
Ο Δείκτης Τιμών Καταναλωτή (ΔΤΚ) αυξήθηκε το 2004, σε μέσα επίπεδα, κατά 2,9% έναντι 
3,5% το 2003, ενώ η αύξηση του εναρμονισμένου ΔΤΚ ήταν 3% από 3,4% το 2003. Η από-
κλιση του εγχώριου πληθωρισμού από το μέσο όρο στη ζώνη του ευρώ περιορίστηκε το 2004 
σε 0,9 της εκατοστιαίας μονάδας από 1,3% το 2003.   
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Σύμφωνα με τα τελευταία διαθέσιμα στοιχεία της ΕΣΥΕ, ο Γενικός ΔΤΚ αυξήθηκε τον Αύ-
γουστο του 2005, σε ετήσια βάση, κατά 3,7%, έναντι αντίστοιχης αύξησης του 2004 κατά 
2,7%. Σε μέσα επίπεδα, η αύξηση του 8μήνου Ιανουαρίου – Αυγούστου 2005, ήταν 3,4% έ-
ναντι 2,8% την αντίστοιχη περίοδο του 2004. 
  
Τον Αύγουστο 2005, ο δομικός πληθωρισμός παρουσίασε σημαντική επιβράδυνση κατά 0,5 
εκατοστιαίες μονάδες, 2,9% έναντι 3,4% τον Ιούλιο του 2005. Τα οπωροκηπευτικά συνέχι-
σαν την πτωτική τους πορεία, -3,7%, ενώ σημαντική συνεχίζεται να είναι η αύξηση στα καύ-
σιμα. Τον Αύγουστο, η τιμή του πετρελαίου Brent αυξήθηκε σε ευρώ, σε 12μηνη βάση, κατά 
47,6%, με την κατηγορία των «καυσίμων» που έχει συντελεστή στάθμισης στον ΓΔΤΚ 
48,43‰, να αυξάνεται αντίστοιχα κατά 20,8%.  
 
 
Ισοζύγιο γενικής κυβέρνησης 
 
Το έλλειμμα της γενικής κυβέρνησης διαμορφώθηκε το 2004, σύμφωνα με τα στοιχεία της 
ΕΣΥΕ, τα οποία επίσημα ανακοίνωσε η EUROSTAT (26/9/2005, 120/2005), στο 6,6% του 
ΑΕΠ έναντι 6,1% του αναθεωρημένου ΠΣΑ (Μάρτιος 2005).  
 
Η αναθεώρηση των στοιχείων σε σχέση με αυτά του Μαρτίου 2005 οφείλεται κυρίως σε αλ-
λαγές στον τρόπο καταγραφής των απολήψεων από την ΕΕ, σύμφωνα με απόφαση της Euro-
stat που εκδόθηκε το 2005, στον συνυπολογισμό των υποχρεώσεων των νοσηλευτικών ιδρυ-
μάτων, την εξόφληση των οποίων ανέλαβε ο προϋπολογισμός και στον επιμερισμό του ποσού 
που υποχρεώθηκε να επιστρέψει η χώρα στην ΕΕ λόγω ατελειών και παραλείψεων που ση-
μειώθηκαν σε συγχρηματοδοτούμενα έργα. 
 
Στον πίνακα 1.2 εμφανίζονται τα σχετικά στοιχεία για την περίοδο 2001 – 2004: 
 

Πίνακας 1.2  Ισοζύγιο και χρέος γενικής κυβέρνησης 
 

 2001 2002 2003 2004 

Ισοζύγιο γενικής κυβέρνησης (% ΑΕΠ) -6,1 -4,9 -5,7 -6,6 

Χρέος γενικής κυβέρνησης (% ΑΕΠ) 114,4 111,6 108,8 109,3 

Πηγή: ΕΣΥΕ, Eurostat 
 
 
Νομισματικές εξελίξεις και προοπτικές  
 
Το 2005, η ΕΚΤ στοχεύοντας στη διατήρηση της σταθερότητας των τιμών μεσοπρόθεσμα, 
διατήρησε τα βασικά της επιτόκια αμετάβλητα στα επίπεδα που είχαν διαμορφωθεί τον Ιού-
νιο του 2003.  Έτσι, το ελάχιστο επιτόκιο προσφοράς για τις πράξεις κύριας αναχρηματοδό-
τησης παραμένει στο 2%, το επιτόκιο οριακής χρηματοδότησης στο 3% και το επιτόκιο απο-
δοχής καταθέσεων στο 1%.  Κατά το πρώτο εξάμηνο του τρέχοντος έτους το διοικητικό συμ-
βούλιο έκρινε ότι δεν υπήρχαν ενδείξεις για ενίσχυση των πληθωριστικών πιέσεων μεσοπρό-
θεσμα, παρά τις βραχυπρόθεσμες επιδράσεις της υψηλής τιμής του πετρελαίου.   
 
Λόγω της σταθερότητας των βασικών επιτοκίων της ΕΚΤ, μικρές ήταν οι μεταβολές που ση-
μειώθηκαν στα επιτόκια της ενιαίας αγοράς χρήματος της ζώνης του ευρώ, όπου το επιτόκιο 
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Euribor 3 μηνών διαμορφώθηκε σε 2,12% τον Ιούλιο του 2005 έναντι 2,17% το Δεκέμβριο 
του 2004.  Πτωτική πορεία ακολούθησαν οι αποδόσεις των μακροπρόθεσμων κρατικών ομο-
λόγων, που διαμορφώνονται πλέον σε ιστορικώς χαμηλά επίπεδα. Η απόδοση των 10ετών 
ομολόγων στη ζώνη του ευρώ μειώθηκε σε 3,32% κατά μέσο όρο τον Ιούλιο του 2005 από 
3,69% το Δεκέμβριο του 2004. 
 
Στην Ελλάδα τα επιτόκια των τραπεζικών καταθέσεων σημείωσαν μικρές μεταβολές κατά το 
επτάμηνο Ιανουαρίου-Ιουλίου 2005, καθώς τα βασικά επιτόκια της ΕΚΤ  παραμένουν αμετά-
βλητα από τον Ιούνιο του 2003. Το μέσο επιτόκιο των νέων καταθέσεων των νοικοκυριών 
διάρκειας μίας ημέρας μειώθηκε ελαφρά (κατά 8 μονάδες βάσης) κατά την εξεταζόμενη πε-
ρίοδο, ως αποτέλεσμα της επίσης μικρής μείωσης του επιτοκίου καταθέσεων ταμιευτηρίου. 
Οριακά  μεγαλύτερη (10 μονάδες βάσης) ήταν η μείωση που σημείωσε το μέσο επιτόκιο των 
νέων καταθέσεων των νοικοκυριών με συμφωνημένη διάρκεια μέχρι ένα έτος το οποίο δια-
μορφώθηκε τον Ιούλιο σε 2,20%.  Μικτές ήταν οι τάσεις που παρουσίασαν τα επιτόκια των 
τραπεζικών δανείων στην ίδια περίοδο.  Όσον αφορά τα δάνεια προς τις επιχειρήσεις, μείωση 
(κατά 27 μονάδες βάσης, Ιούλιος 2005: 6,82%) σημείωσε το επιτόκιο των δανείων με διάρ-
κεια έως ένα έτος και ποσό άνω του ενός εκατομμυρίου ευρώ, ενώ το επιτόκιο των δανείων 
χωρίς καθορισμένη διάρκεια μειώθηκε λιγότερο (κατά 15 μονάδες βάσης, Ιούλιος 2005: 
6,82%).  Εξάλλου, σχεδόν αμετάβλητο παρέμεινε την ίδια περίοδο το επιτόκιο των επιχειρη-
ματικών δανείων με διάρκεια έως ένα έτος και ποσό έως ένα εκατομμύριο ευρώ. Στη κατηγο-
ρία των δανείων προς τα νοικοκυριά, το επιτόκιο των νέων καταναλωτικών δανείων δεν ση-
μείωσε ουσιαστική μεταβολή (Ιούλιος 2005: 9,35%), ενώ αντίθετα το επιτόκιο των νέων στε-
γαστικών δανείων μειώθηκε (κατά 23 μονάδες βάσης) και διαμορφώθηκε σε 4,14% τον Ιού-
λιο του 2005. 
 
Ο ρυθμός ανόδου των καταθέσεων ενισχύθηκε αισθητά λόγω της μεγάλης ανόδου των κατα-
θέσεων προθεσμίας (μετατόπιση αποταμιευτικών πόρων από τα repos), ενώ αντίθετα αυξή-
θηκε ο ρυθμός μείωσης των τοποθετήσεων σε repos αλλά και των τοποθετήσεων σε μερίδια 
αμοιβαίων κεφαλαίων διαθεσίμων.   
 
Αναλυτικότερα, οι καταθέσεις αυξήθηκαν το επτάμηνο Ιανουαρίου -Ιουλίου 2005 και ο ετή-
σιος ρυθμός ανόδου τους διαμορφώθηκε σταδιακά σε 16,5% τον Ιούλιο από 12,6% το τελευ-
ταίο τρίμηνο του 2004.  Η εξέλιξη αυτή προήλθε από τη σημαντική αύξηση των καταθέσεων 
προθεσμίας έως δύο ετών, των οποίων ο ετήσιος ρυθμός ανόδου επιταχύνθηκε σταδιακά σε 
34,1% τον Ιούλιο του τρέχοντος έτους από 5,3% το τελευταίο τρίμηνο του 2004, λόγω του 
σχετικά υψηλότερου επιτοκίου τους σε συνδυασμό με τη μείωση του φορολογικού συντελε-
στή των τόκων τους. Αντίθετα, ο ρυθμός ανόδου των καταθέσεων  ταμιευτηρίου (οι οποίες 
αποτελούν τη μεγαλύτερη κατηγορία των καταθέσεων διάρκειας μίας ημέρας) παρουσίασε 
σημαντική επιβράδυνση και περιορίστηκε σε 7,2% τον Ιούλιο από 16,1% το τελευταίο τρίμη-
νο του 2004.  
 
Ο ετήσιος ρυθμός αύξησης της συνολικής χρηματοδότησης της οικονομίας από τα Νομισμα-
τικά Χρηματοπιστωτικά Ιδρύματα (ΝΧΙ), αφού παρουσίασε κατά τη διάρκεια του επταμήνου 
Ιανουαρίου-Ιουλίου 2005 διακυμάνσεις γύρω από το ύψος στο οποίο είχε διαμορφωθεί το τε-
λευταίο τρίμηνο του 2004 (8,6%), τελικά ανήλθε σε επίπεδο οριακά υψηλότερο τον Ιούλιο 
του 2005 (8,8%). Η εξέλιξη αυτή αντανακλά την πορεία του ρυθμού μεταβολής της χρηματο-
δότησης της γενικής κυβέρνησης από τα ΝΧΙ1, ο οποίος παρουσίασε αντίστοιχες διακυμάν-

                                                 
1 Η χρηματοδότηση της γενικής κυβέρνησης από τα ΝΧΙ περιλαμβάνει τα δάνεια που της έχουν χορηγηθεί, 
καθώς και το σύνολο των χρεογράφων του Δημοσίου που διακρατούνται από την κεντρική τράπεζα, τα πιστωτι-
κά ιδρύματα και τα αμοιβαία κεφάλαια διαθεσίμων. 
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σεις παραμένοντας αρνητικός σε όλη τη διάρκεια της περιόδου, αν και περιορισμένος τον 
Ιούλιο του 2005 (-2,7%) σε σχέση με το τελευταίο τρίμηνο του προηγούμενου έτους (-5,6%). 
Αντίθετα, σαφής είναι η επιβράδυνση του ρυθμού ανόδου του υπολοίπου των τραπεζικών δα-
νείων προς τις επιχειρήσεις και τα νοικοκυριά (Ιούλιος 2005: 14,0%, δ΄ τρίμηνο 2004: 
16,1%).  
 
Ο ετήσιος ρυθμός αύξησης των δανείων προς τις επιχειρήσεις υποχώρησε στο 6,4% τον Ιού-
λιο του 2005, από 8,6% το τέταρτο τρίμηνο του 2003. Αξιοσημείωτη επιβράδυνση παρουσί-
ασε ο ετήσιος ρυθμός ανόδου των δανείων προς τα νοικοκυριά, ο οποίος περιορίστηκε σε 
24,7% τον Ιούλιο του 2005 από 28,0% το τελευταίο τρίμηνο του 2004. Ωστόσο αν ληφθεί 
υπόψη η επίδραση των τιτλοποιήσεων απαιτήσεων από στεγαστικά αλλά και καταναλωτικά 
δάνεια, η πτώση αυτή είναι αισθητά μικρότερη (Ιούλιος 2005: 29,2%, δ΄ τρίμηνο 2004: 
30,0%). Σε κάθε περίπτωση, η επιβράδυνση που παρατηρείται οφείλεται στην εξέλιξη των 
καταναλωτικών δανείων, ο ρυθμός αύξησης των οποίων έχει υποχωρήσει σημαντικά (Ιούλιος 
2005: 26,1%, δ΄ τρίμηνο 2004: 37,9%),2 ενώ, αντίθετα, τάση επιτάχυνσης σημειώνεται στα 
στεγαστικά δάνεια (Ιούλιος 2005: 24,9%, δ΄ τρίμηνο 2004: 23,8%).3 
 
 
 
2. Προοπτικές  2006 
 
Είναι σαφές ότι η ελληνική οικονομία διατηρεί μία έντονη δυναμική και ο ρυθμός ανάπτυξης 
κινείται στα πλαίσια του δυνητικού ΑΕΠ. Επιπλέον τα πρόσφατα μέτρα που ελήφθησαν θα 
συμβάλλουν βραχυπρόθεσμα αλλά κυρίως μακροπρόθεσμα και θα επιταχύνουν το ρυθμό α-
νόδου του ΑΕΠ με διάχυση της ανάπτυξης σε όλους τους τομείς και κλάδους και περιφέρειες 
της ελληνικής οικονομίας. 
 
Οι προοπτικές για το 2006 διαμορφώνονται ακόμη θετικότερες, παρά την προβλεπόμενη πε-
ραιτέρω άνοδο της τιμής του πετρελαίου. Ο ρυθμός ανάπτυξης της οικονομίας θα επιταχυνθεί 
στο 3,8% από 3,6% φέτος. Η ιδιωτική κατανάλωση θα αυξηθεί κατά 3,2% όσο και το 2005, 
ενώ σημαντική υποχώρηση θα σημειώσει ο ρυθμός αύξησης της δημόσιας κατανάλωσης, στο 
1,2%, από 2,7% το 2005. Οι συνολικές επενδύσεις θα σημειώσουν ανάκαμψη, αυξανόμενες 
κατά 5,8% και ο όγκος των εξαγωγών αγαθών και υπηρεσιών κατά 6,8%. Ο όγκος των εισα-
γωγών αγαθών και υπηρεσιών προβλέπεται ότι θα αυξηθεί επίσης κατά 5,2%. 
 
Τέλος, προβλέπεται ενίσχυση της απασχόλησης και υποχώρηση του ποσοστού ανεργίας στο 
9,8% από 10,4% φέτος, ενώ η επιβράδυνση του ρυθμού αύξησης του κόστους εργασίας κατά 
μία ποσοστιαία μονάδα περίπου, θα συμβάλλει στην υποχώρηση του πληθωρισμού στο 3,2% 
το 2006, από 3,5% το 2005,σύμφωνα με τη μεταβολή του αποπληθωριστή της ιδιωτικής κα-
τανάλωσης.  
 
Πρέπει να σημειωθεί ότι με αμετάβλητη οικονομική πολιτική, ο ΟΟΣΑ (στο μεσοπρόθεσμο 
σενάριο, Μάιος 2005) εκτιμά ότι ο ετήσιος ρυθμός ανάπτυξης της ελληνικής οικονομίας την 
περίοδο 2004 – 2010 θα κινηθεί στο 3,5% έναντι 2,1% της ευρωζώνης και ο ρυθμός αύξησης 
του δυνητικού ΑΕΠ θα κυμανθεί στο 3,6% ετησίως έναντι 1,9% της ευρωζώνης. 
 

                                                 
2 Αν ληφθεί υπόψη η πρώτη τιτλοποίηση καταναλωτικών δανείων, η οποία πραγματοποιήθηκε τον Ιούλιο του 
2005, ο ετήσιος ρυθμός αύξησης των καταναλωτικών δανείων το μήνα αυτό διαμορφώνεται σε 32,5%. 
3 Αν ληφθούν υπόψη και τα υπόλοιπα των τιτλοποιημένων στεγαστικών δανείων οι ρυθμοί αυτοί διαμορφώ-
νονται σε 28,5% τον Ιούλιο του 2005, έναντι 26,8% το τέταρτο τρίμηνο του 2004. 
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Σύμφωνα με εκτιμήσεις του Υπουργείου Οικονομίας και Οικονομικών, μόνο η μείωση των 
φορολογικών συντελεστών των επιχειρήσεων κατά 10 ποσοστιαίες μονάδες συμβάλλει στον 
ετήσιο ρυθμό ανάπτυξης με 0,5 έως 0,8 εκατοστιαίες μονάδες.  
 
Η συμμετοχή των λοιπών μέτρων και ιδιαίτερα των διαρθρωτικών αλλαγών στο ρυθμό ανά-
πτυξης, αν και δεν είναι εύκολο να ποσοτικοποιηθεί, είναι βέβαιο ότι θα βελτιώσει και θα ε-
νισχύσει την παραγωγική δομή της οικονομίας, θέτοντάς την σε στέρεες βάσεις και καθιστώ-
ντας την παράλληλα ανταγωνιστική, ώστε να κινηθεί πλέον σε μία σταθερή και επιταχυνόμε-
νη αναπτυξιακή πορεία. 
 
 

Πίνακας 1.3   Βασικά μεγέθη της ελληνικής οικονομίας 
(% ετήσιες μεταβολές) 

 

 2004 2005 2006 
1. Ιδιωτική κατανάλωση 4,4 3,2 3,2 
2. Δημόσια κατανάλωση 3,9 2,7 1,2 
3. Επενδύσεις 5,7 1,0 5,8 
4. Εξαγωγές αγαθών και υπηρεσιών 11,5 5,0 6,8 
5. Εισαγωγές αγαθών και υπηρεσιών 9,3 0,7 5,2 
6. ΑΕΠ 4,7 3,6 3,8 
7. Αποπληθωριστής ιδιωτικής κατανάλωσης 2,9 3,5 3,2 
8. Πραγματικός μέσος μισθός 3,3 2,0 1,7 
9. Ποσοστό ανεργίας 11,0 10,4 9,8 

Πηγή : ΕΣΥΕ, Υπουργείο Οικονομίας και Οικονομικών (σε σταθερές τιμές 1995 για τα μεγέθη 1-6 και 8) 
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ΚΡΑΤΙΚΟΣ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 
ΕΤΟΥΣ 2005 
 
 
 
Βασική επιδίωξη της οικονομικής πολιτικής για το έτος 2005 ήταν η αποκατάσταση της δη-
μοσιονομικής διαφάνειας και η δημιουργία συνθηκών εμπιστοσύνης και σταθερότητας στην 
οικονομία. 
 
Με τον προϋπολογισμό επιδιώχθηκε, μέσω της ήπιας δημοσιονομικής προσαρμογής, η ενδυ-
νάμωση της οικονομικής ανάπτυξης και η ενίσχυση της απασχόλησης και της κοινωνικής συ-
νοχής.   
 
Ο προϋπολογισμός του έτους 2005 απέβλεπε στη δημοσιονομική εξυγίανση μέσω της επίτευ-
ξης συγκεκριμένων στόχων όπως:  
 
• ο περιορισμός του  ελλείμματος,   
• η μείωση του δημοσίου χρέους, 
• η συνεχής μείωση των κρατικών δαπανών ως ποσοστό του ΑΕΠ, 
• η μείωση των μη αναγκαίων εξοπλιστικών προγραμμάτων και των καταναλωτικών δαπα-

νών, 
• η βελτίωση του εισοδήματος των οικονομικά ασθενέστερων. 
 
Οι παραπάνω στόχοι εκτιμάται ότι θα επιτευχθούν, καθώς τα βασικά μεγέθη του κρατικού 
προϋπολογισμού δεν θα παρουσιάσουν σημαντικές αποκλίσεις από αυτά που είχαν αρχικά 
τεθεί. 
 
Ειδικότερα, το έλλειμμα της κεντρικής κυβέρνησης θα διαμορφωθεί στο 5,1% του ΑΕΠ, μει-
ωμένο  κατά 2,5% σε σχέση με το έτος 2004, ενώ σε επίπεδο γενικής κυβέρνησης θα περιο-
ρισθεί στο 3,6% του ΑΕΠ, όπως σχεδόν προβλέπεται στο αναθεωρημένο Πρόγραμμα Σταθε-
ρότητας και Ανάπτυξης.   
 
 
1. Τακτικός προϋπολογισμός 
 
Έσοδα τακτικού προϋπολογισμού 
 
Τα έσοδα του τακτικού προϋπολογισμού (πίνακας 2.3), προ μείωσης επιστροφών, για το οι-
κονομικό έτος 2005 εκτιμάται ότι θα διαμορφωθούν στα 45.964 εκατ. ευρώ παρουσιάζοντας 
αύξηση 9,3% σε σχέση με τα αντίστοιχα έσοδα του 2004.   
 
Σημαντική συμβολή στα έσοδα του 2005 αναμένεται να έχουν: 
 
• Οι ρυθμίσεις των διατάξεων του ν.3336/05 που προβλέπουν: 

- την αύξηση των συντελεστών ΦΠΑ από 18%, 8%  και 4% σε 19%, 9% και 4,5% αντί-
στοιχα,  

- τη θέσπιση κατώτατου ορίου στον ΕΦΚ στα τσιγάρα ίσου με το 65% του συνολικού 
ΕΦΚ που επιβάλλεται στην πλέον ζητούμενη τιμή λιανικής πώλησής τους και 

- την αύξηση του ΕΦΚ στην αιθυλική αλκοόλη.  
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Πίνακας 2.1   Κρατικός προϋπολογισμός  
(σε εκατ. ευρώ) 

 
     
 2004 2005 2006 Μεταβολή % 
 Πραγμ/σεις Προϋπ/σμός Εκτιμήσεις 

πραγμ/σεων Προβλέψεις 2005/2004 2006/2005 

 (α) (β) (γ) (δ) (γ)/(α) (δ)/(γ) 
       

 Τακτικός Προϋπολογισμός (ΤΠ) 
      

       

1. Καθαρά έσοδα ΤΠ (α+β-γ) 39.255 43.710 43.264 46.448 10,2 7,4 

 α. Τακτικά έσοδα  42.054 46.310 44.164 47.248 5,0 7,0 
 β. Προείσπραξη εσόδων   1.800 2.000  11,1 
 γ. Επιστροφές φόρων  2.799 2.600 2.700 2.800 -3,5 3,7 

2. Δαπάνες ΤΠ (α+β) 45.489 47.577 47.884 50.182 5,3 4,8 

 α. Τόκοι 9.464 9.800 9.730 9.600 2,8 -1,3 
 β. Πρωτογενείς δαπάνες 36.025 37.777 38.154 40.582 5,9 6,4 

3. Έλλειμμα ΤΠ (1-2) -6.234 -3.867 -4.620 -3.734 -25,9 -19,2 

       

 Πρόγραμμα Δημόσιων Επενδύσεων (ΠΔΕ)       

       

4. Έσοδα (α+β) 2.988 3.400 3.078 3.490 3,0 13,4 

 α. Εισροές ΕΕ 2.913 3.300 2.998 3.400 2,9 13,4 
 β. Ίδια έσοδα 75 100 80 90 6,7 12,5 
       

5. Δαπάνες  9.522 8.050 7.700 8.700 -19,1 13,0 

       

6. Έλλειμμα  ΠΔΕ (4-5) -6.534 -4.650 -4.622 -5.210 -29,3 12,7 

       

7. Έλλειμμα Κεντρικής Κυβέρνησης (3+6) -12.769 -8.517 -9.242 -8.944 -27,6 -3,2 

       
 (% του ΑΕΠ) -7,6 -4,8 -5,1 -4,6   
       
ΑΕΠ (τρέχουσες τιμές) 167.169 177.393 180.045 193.427 7,7 7,4 
       

 

Πίνακας 2.2   Ισοζύγιο γενικής κυβέρνησης 
(σε εκατ. ευρώ) 

 
    

2004 2005 2006  
Πραγμ/σεις Προϋπολογισμός Εκτιμήσεις Προβλέψεις 

     
α. Έλλειμμα κεντρικής κυβέρνησης -12.769 -8.517 -9.242 -8.944 
β. Αποτελέσματα ΟΤΑ, ΟΚΑ και λοιπών ΝΠΔΔ 5.836 4.260 4.390 4.990 
γ. Χρηματοδότηση στην κοινωνική ασφάλιση -1.916 -450 -450 -400 
δ. Εξοπλιστικά προγράμματα -1.792 -1.600 -1.500 -1.600 
ε. Εθνικολογιστικές προσαρμογές -464 1.300 347 450 
ζ. Ισοζύγιο γενικής κυβέρνησης (α+β+γ+δ+ε) -11.105 -5.007 -6.455 -5.504 
     
 % του ΑΕΠ -6,6 -2,8 -3,6 -2,8 
     
ΑΕΠ (τρέχουσες τιμές) 167.169 177.393 180.045 193.427 
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Πίνακας 2.3   Έσοδα τακτικού προϋπολογισμού 

(σε εκατ. ευρώ) 
 

     
2004 2005 2006 Μεταβολή % 

 
 

Πραγμ/σεις Προϋπ/σμός Εκτιμήσεις 
πραγμ/σεων Προβλέψεις 2005/04 2006/05 

       
Ι.     Άμεσοι φόροι 16.484 18.145 17.975 19.046 9,0 6,0 
       
Φόροι εισοδήματος 13.307 14.620 13.965 14.734 4,9 5,5 
 Φυσικών προσώπων  7.785 8.365 8.116 8.860 4,3 9,2 
 Νομικών προσώπων 4.724 5.240 4.754 4.874 0,6 2,5 
 Ειδικών κατηγοριών  798 1.015 1.095 1.000 37,2 -8,7 
Φόροι στην περιουσία 422 490 540 555 28,0 2,8 
Άμεσοι φόροι ΠΟΕ 1.569 1.690 2.265 2.411 44,4 6,4 
Λοιποί άμεσοι φόροι 1.186 1.345 1.205 1.346 1,6 11,7 
       
ΙΙ.    Έμμεσοι φόροι 22.999 25.595 23.620 25.612 2,7 8,4 
       
Φόροι συναλλαγών 15.255 17.085 15.540 16.890 1,9 8,7 
   ΦΠΑ 13.741 15.430 13.863 15.208 0,9 9,7 
       πετρελαιοειδών 1.141 1.160 1.425 1.630 24,9 14,4 
       καπνού 550 605 618 667 12,4 7,9 
       λοιπών 12.050 13.665 11.820 12.911 -1,9 9,2 
  Λοιποί φόροι συναλλαγών 1.514 1.655 1.677 1.682 10,8 0,3 
            (μεταβίβαση κεφαλαίων) (798) (885) (895) (870) (12,2) (-2,8) 
            (χαρτόσημο) (624) (675) (675) (700) (8,2) (3,7) 
Φόροι κατανάλωσης 7.050 7.530 7.274 7.824 3,2 7,6 
  ΦΚΕ 269 295 280 300 4,1 7,1 
  Τέλος ταξινόμησης  οχημάτων 908 935 885 883 -2,5 -0,2 
  ΕΦΚ καυσίμων 2.461 2.665 2.533 2.865 2,9 13,1 
  Λοιποί ΕΦΚ (καπνού κ.λπ.) 2.524 2.755 2.660 2.803 5,4 5,4 
  Τέλη κυκλοφορίας οχημάτων 693 715 755 803 8,9 6,3 
  Λοιποί φόροι κατανάλωσης 195 165 162 172 -16,9 5,9 
Έμμεσοι φόροι ΠΟΕ 290 520 396 437 36,6 10,4 
Λοιποί έμμεσοι  404 460 410 461 1,4 12,4 
           (για ΕΕ) (269) (295) (267) (268) (-0,9) (0,4) 
       
      Σύνολο φορολογικών εσόδων (Ι+ΙΙ) 39.483 43.740 41.595 44.658 5,3 7,4 
       
ΙΙΙ.  Απολήψεις από ΕΕ 164 229 237 190 44,5 -19,8 
       
ΙV.  Λοιπά μη φορολογικά έσοδα 2.407 2.341 2.332 2.400 -3,1 2,9 
       
      Σύνολο μη φορολογικών εσόδων (III+IV) 2.571 2.570 2.569 2.590 -0,1 0,8 
       
Μερικό σύνολο τακτικών εσόδων 42.054 46.310 44.164 47.248 5,0 7,0 

Προείσπραξη εσόδων   1.800 2.000  11,1 

 Γενικό σύνολο εσόδων 42.054 46.310 45.964 49.248 9,3 7,1 
       
 Επιστροφές εσόδων 2.799 2.600 2.700 2.800 -3,5 3,7 
       
 Καθαρά έσοδα 39.255 43.710 43.264 46.448 10,2 7,4 
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• Οι ρυθμίσεις των διατάξεων του ν. 3259/04 που προβλέπουν: 
- την περαίωση εκκρεμών φορολογικών υποθέσεων, 
- τη ρύθμιση ληξιπρόθεσμων χρεών και 
- την υποβολή εκπρόθεσμων δηλώσεων χωρίς κυρώσεις. 
 

• Οι ρυθμίσεις του ν.3296/04 για την αυτοτελή φορολόγηση με συντελεστή 25%  των προ-
βλέψεων των επιχειρήσεων για τις επισφαλείς απαιτήσεις τους.  

 
• Οι φορολογικοί και τελωνειακοί έλεγχοι της Υπηρεσίας Ειδικών Ελέγχων, η οποία λει-

τουργεί από 18/7/2005 σε αντικατάσταση του Σώματος Δίωξης Οικονομικού Εγκλήματος. 
 
Άμεσοι φόροι 
 
Από την άμεση φορολογία υπολογίζεται ότι θα εισπραχθούν 17.975 εκατ. ευρώ εμφανίζοντας 
αύξηση 9,0% σε σχέση με το 2004. 
 
Αυξημένα κατά 37,2% εκτιμώνται τα έσοδα από το φόρο εισοδήματος των ειδικών κατηγο-
ριών κυρίως λόγω της φορολογικής ρύθμισης για την αυτοτελή φορολόγηση των επισφαλών 
απαιτήσεων των επιχειρήσεων. 
 
Τα έσοδα που προέρχονται από τους άμεσους φόρους παρελθόντων οικονομικών ετών (ΠΟΕ) 
αναμένεται να ανέλθουν σε 2.265 εκατ. ευρώ και να εμφανίσουν σημαντική αύξηση σε σχέση 
με τα αντίστοιχα έσοδα του 2004, εξαιτίας κυρίως της επίπτωσης των ρυθμίσεων του 
ν.3259/04, αλλά και των φορολογικών ελέγχων. Ειδικότερα,  από την περαίωση των εκκρε-
μών φορολογικών υποθέσεων αναμένεται να εισπραχθούν άνω των 800 εκατ. ευρώ. 
 
Έμμεσοι φόροι 
 
Τα συνολικά έσοδα από την έμμεση φορολογία εκτιμάται ότι θα ανέλθουν στα 23.620 εκατ. 
ευρώ, παρουσιάζοντας αύξηση 2,7%. 
 
Προείσπραξη εσόδων 
 
Εκτιμάται ότι από τις βεβαιωμένες ληξιπρόθεσμες οφειλές προς το Δημόσιο θα εισπραχθούν, 
με τη μέθοδο της τιτλοποίησης, 1.800 εκατ. ευρώ. 
 
Μη φορολογικά έσοδα 
 
Τα έσοδα από μη φορολογικές πηγές, εκτιμάται ότι θα διαμορφωθούν στα 2.569 εκατ. ευρώ, 
περίπου στα ίδια επίπεδα με το οικονομικό έτος 2004. 
 
Επιστροφές αχρεωστήτως εισπραχθέντων εσόδων 
 
Εκτιμάται ότι το ύψος των επιστροφών αχρεωστήτως εισπραχθέντων εσόδων θα φθάσει στα 
2.700 εκατ. ευρώ, σημειώνοντας μείωση 3,5% σε σχέση με το έτος 2004.  
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Δαπάνες τακτικού προϋπολογισμού 
 
Οι συνολικές (πλην χρεολυσίων) δαπάνες   του τακτικού προϋπολογισμού εκτιμάται ότι θα  
υπερβούν τις αρχικές προβλέψεις κατά 307 εκατ. ευρώ. Η υπέρβαση θα προέλθει από τις 
πρωτογενείς δαπάνες (377 εκατ. ευρώ),  κυρίως λόγω της ενίσχυσης των τομέων πρώτης κυ-
βερνητικής προτεραιότητας όπως η παιδεία, η υγεία και η αγροτική ανάπτυξη,   ενώ αντίθετα 
οι δαπάνες για τόκους θα είναι μειωμένες κατά 70 εκατ. ευρώ.  
Όμως,  παρά το γεγονός ότι στο έτος 2005 διατέθηκαν σημαντικά αυξημένα κονδύλια στα 
ασφαλιστικά ταμεία (αύξηση 10,2%) και  στους οργανισμούς τοπικής αυτοδιοίκησης α’ και 
β’ βαθμού (αύξηση 12,1%) σε σχέση με το έτος 2004, οι  δαπάνες  του τακτικού προϋπολογι-
σμού, ως ποσοστό του ΑΕΠ  περιορίζονται στο 26,6%, από 27,2% του 2004. 
 
 
Ανάλυση δαπανών κατά κατηγορίες 
 
Αποδοχές και συντάξεις 
 
Οι δαπάνες για αποδοχές και συντάξεις θα υπερβούν τις πιστώσεις που είχαν προβλεφθεί 
στον προϋπολογισμό κατά 232 εκατ. ευρώ.  
 
Η υπέρβαση αυτή οφείλεται κυρίως: 
 
• στις νέες προσλήψεις  εκπαιδευτικού προσωπικού (μονίμων και αναπληρωτών), για την 

κάλυψη των αναγκών της πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, καθώς και ια-
τρικού και  νοσηλευτικού προσωπικού στα νοσοκομεία, 

• στην αύξηση των αποδοχών των στελεχών των  Ενόπλων Δυνάμεων και των Σωμάτων 
Ασφαλείας, 

• στην καταβολή του επιδόματος ειδικών συνθηκών ύψους 35 εκατ. ευρώ στους δασικούς  
υπαλλήλους  ύστερα από δικαστική απόφαση που αφορούσε  την περίοδο 1997-2003, 

• στην ενίσχυση του ειδικού λογαριασμού για τη μισθοδοσία του εφημεριακού κλήρου (με-
τά την κατάργηση της συνεισφοράς των εκκλησιών από τα έσοδά τους). 

 
Επισημαίνεται ότι ο χαμηλός ρυθμός αύξησης των δαπανών για συντάξεις (2,9%) οφείλεται 
στο γεγονός ότι στο 2004 καταβλήθηκαν αναδρομικά συμπληρωματικές αυξήσεις του έτους 
2003 ύψους 120 εκατ. ευρώ περίπου.  Εάν στις δαπάνες αυτές του έτους 2004 δεν υπολογι-
σθεί το ανωτέρω κονδύλι,  τότε ο ρυθμός αύξησης των συντάξεων διαμορφώνεται στο 6,1%. 
 
Ασφάλιση, περίθαλψη 
 
Οι συνολικές πληρωμές για δαπάνες  ασφάλισης και περίθαλψης θα διαμορφωθούν στα 7.880 
εκατ. ευρώ  και θα είναι μειωμένες κατά 90 εκατ. ευρώ έναντι των αρχικών προβλέψεων. 
  
Οι πιστώσεις για την τριμερή χρηματοδότηση της κοινωνικής ασφάλισης και για την καταβο-
λή του ΕΚΑΣ  στους συνταξιούχους των ασφαλιστικών ταμείων θα αυξηθούν κατά 150 εκατ. 
ευρώ έναντι των αρχικών προβλέψεων, ενώ αντίθετα οι δαπάνες περίθαλψης, λόγω των ελε-
γκτικών μέτρων που έχουν ληφθεί και του επακόλουθου εξορθολογισμού, θα περιορισθούν 
σημαντικά. 
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Λειτουργικές  δαπάνες 
 
Οι λειτουργικές και λοιπές δαπάνες εκτιμάται ότι θα υπερβούν τις προβλέψεις κατά 325 εκατ. 
ευρώ.  
 
Η υπέρβαση αυτή οφείλεται κυρίως: 
 
• στη διάθεση συμπληρωματικών κονδυλίων (56 εκατ. ευρώ) για τη λειτουργία των ΚΕΠ  

και για τη μισθοδοσία των υπαλλήλων μερικής απασχόλησης που προσλήφθηκαν στους 
ΟΤΑ α’ και β’ βαθμού (40 εκατ. ευρώ), 

• στις επιδοτήσεις στη γεωργία για την υλοποίηση προγραμμάτων που συγχρηματοδοτού-
νται από την ΕΕ και σχετίζονται με την πρόωρη συνταξιοδότηση των αγροτών, την εξισω-
τική αποζημίωση μειονεκτικών περιοχών, την αναδάσωση και το περιβάλλον (70 εκατ. 
ευρώ), 

• στην ενίσχυση των ΑΕΙ και ΤΕΙ για την κάλυψη των λειτουργικών τους αναγκών (50 εκατ. 
ευρώ),   

• στη διάθεση συμπληρωματικών πιστώσεων για την καταβολή των επιδομάτων πρόνοιας 
και βοηθημάτων υγείας (116 εκατ. ευρώ), μετά την τροποποίηση του θεσμικού πλαισίου, 
σύμφωνα με το οποίο από 1/7/2005 οι δαπάνες αυτές καλύπτονται απευθείας από τον τα-
κτικό προϋπολογισμό,  αντί  των κεντρικών αυτοτελών πόρων των νομαρχιακών αυτοδιοι-
κήσεων και 

• στις δαπάνες που  χρηματοδοτούνται από ειδικά έσοδα (ΤΕΑΑ, έλεγχος κοινοτικού σήμα-
τος, έσοδα λογαριασμού πετρελαιοειδών κ.λπ.). 

 
Αποδιδόμενοι πόροι 
 
Οι αποδιδόμενοι πόροι θα διαμορφωθούν στα 3.783 εκατ. ευρώ και είναι αυξημένοι κατά 
11,0% έναντι του 2004.  Η αύξηση αυτή οφείλεται κυρίως στους κεντρικούς αυτοτελείς πό-
ρους που θα αποδοθούν στους ΟΤΑ α’ και β’ βαθμού. 
 
Τόκοι 
 
Οι πληρωμές για τόκους θα διαμορφωθούν στα 9.730 εκατ. ευρώ, χαμηλότερα των αρχικών 
προβλέψεων κατά 70 εκατ. ευρώ. 
 
 
 
2. Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων (ΠΔΕ) 
 
 
Οι πληρωμές του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων (ΠΔΕ) μέχρι το τέλος του 2005 ε-
κτιμάται ότι θα ανέλθουν συνολικά σε 7.700 εκατ. ευρώ, από τα οποία 5.150 εκατ. ευρώ θα 
διατεθούν για έργα συγχρηματοδοτούμενα από την Ευρωπαϊκή Ένωση και τα υπόλοιπα 2.550 
εκατ. ευρώ για έργα που χρηματοδοτούνται αμιγώς από εθνικούς πόρους. 
 
Στον πίνακα 2.4 παρουσιάζεται η διαχρονική εξέλιξη του ΠΔΕ από το 1995 έως το 2006. Ση-
μειώνεται εδώ ότι η μεγάλη μείωση των δαπανών το 2005 οφείλεται στην ιδιομορφία του 
2004, όπου τα μεγέθη ήταν ιδιαίτερα αυξημένα λόγω της κορύφωσης της προετοιμασίας των 
Ολυμπιακών αγώνων.  
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Πίνακας 2.4  Διαχρονική εξέλιξη ΠΔΕ (1995-2006) 

(σε εκατ. ευρώ) 
 
 

ΠΔΕ Μεταβολή % 
Έτη Λοιποί 

εθνικοί πόροι Συγχρηματοδοτούμενο Σύνολο σε σχέση με προηγούμενο 
έτος 

Ως % 
του ΑΕΠ 

1995 1.469 1.553 3.022 - 3,8 
1996 1.147 2.067 3.214 6,4 3,7 
1997 1.602 3.167 4.769 48,3 4,9 
1998 1.497 4.012 5.509 15,6 5,2 
1999 1.863 4.740 6.603 19,8 5,9 
2000 2.109 5.312 7.421 12,4 6,1 
2001 2.590 5.252 7.842 5,7 6,0 
2002 3.131 3.883 7.014 -10,6 4,9 
2003 4.093 4.445 8.538 21,7 5,5 
2004 4.639 4.883 9.522 11,5 5,7 
2005 2.550 5.150 7.700 -19,1 4,3 
2006 2.500 6.200 8.700 13,0 4,5 

 
 
 

Πίνακας 2.5   Δαπάνες ΠΔΕ κατά τομέα 
(σε εκατ. ευρώ) 
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2005/04 2006/05 

Επικοινωνίες 2   2 0,0 19 1 20 0,3 7   7 0,1 843,4 -65,0 
Ολυμπιακά έργα   2.024 2.024 21,3   330 330 4,3      -83,7 -100,0 
Ειδικά έργα   120 120 1,3   49 49 0,6   50 50 0,6 -59,2 2,0 
Γεωργία 226 21 247 2,6 310 22 332 4,3 450 22 472 5,4 34,5 42,2 
Δάση – αλιεία 50 8 58 0,6 80 6 86 1,1 95 10 105 1,2 48,0 22,1 
Εγγειοβελτιωτικά έργα 59 53 113 1,2 83 27 110 1,4 80 34 114 1,3 -2,2 3,6 
Βιομηχανία – βιοτεχνία 272 157 429 4,5 316 153 469 6,1 410 154 564 6,5 9,3 20,3 
Ενέργεια 96   95 1,0 50 5 55 0,7 70 5 75 0,9 -42,7 36,4 
Συγκοινωνίες 1.577 340 1.918 20,1 1.456 198 1.654 21,5 1.485 210 1.695 19,5 -13,7 2,5 
Σιδηρόδρομοι 329   329 3,5 260   260 3,4 200   200 2,3 -21,0 -23,1 
Τουρισμός 36 26 62 0,7 50 38 88 1,1 60 40 100 1,1 41,5 13,6 
Πολιτισμός 228 30 257 2,7 186 45 231 3,0 250 45 295 3,4 -10,5 27,7 
Εκπαίδευση 297 303 600 6,3 413 270 683 8,9 496 325 821 9,4 13,8 20,2 
Κατάρτιση 287   287 3,0 400   400 5,2 400   400 4,6 39,2 0,0 
Οικισμός – περιβάλλον 35 47 82 0,9 60 36 96 1,2 60 35 95 1,1 17,7 -1,0 
Υγεία – πρόνοια 95 29 125 1,3 157 45 202 2,6 140 65 205 2,4 62,1 1,5 
Ύδρευση – αποχέτευση 68 20 88 0,9 65 23 88 1,1 110 25 135 1,6 0,0 53,4 
Δημόσια διοίκηση 81 115 196 2,1 162 68 230 3,0 253 71 324 3,7 17,3 40,9 
Έρευνα –  τεχνολογία 115 3 118 1,2 60 5 65 0,8 70 5 75 0,9 -45,0 15,4 
Νομαρχιακά έργα 168 828 995 10,5 220 920 1.140 14,8 346 820 1.166 13,4 14,5 2,3 
Περιφερειακά προγράμματα 829 139 968 10,2 785 75 860 11,2 1.150 90 1.240 14,3 -11,1 44,2 
Διάφορα 33 376 410 4,3 18 234 252 3,3 58 484 542 6,2 -38,5 115,1 
Αποθεματικό                 10 10 20 0,2     
Γενικό σύνολο 4.883 4.639 9.522 100,0 5.150 2.550 7.700 100,0 6.200 2.500 8.700 100,0 -19,1 13,0 
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Πίνακας 2.6   Δαπάνες ΠΔΕ κατά φορέα 
(σε εκατ. ευρώ) 
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2005/04 2006/05 

Εσωτερικών, Δημ.Διοικ. και 
Αποκέντρωσης 58 912 970 10,2 80 932 1.012 13,1 135 821 956 11,0 4,4 -5,5 
Εξωτερικών 0 7 8 0,1 2 11 13 0,2 5 14 19 0,2 71,1 46,2 
Εθνικής Άμυνας 5 223 227 2,4 11 21 32 0,4 22 43 65 0,7 -85,9 103,1 
Οικονομίας και Οικονομικών 259 274 533 5,6 388 227 615 8,0 600 220 820 9,4 15,4 33,3 
Υγείας και Κοιν. Αλληλεγγύης 96 52 148 1,5 157 54 211 2,7 140 65 205 2,4 42,5 -2,8 
Δικαιοσύνης 10 62 72 0,8 8 36 44 0,6   35 35 0,4 -39,0 -20,5 
Εθν. Παιδείας και Θρησκ. 290 347 637 6,7 400 274 674 8,8 480 330 810 9,3 5,9 20,2 
Τουριστικής Ανάπτυξης 36 35 71 0,7 50 41 91 1,2 60 40 100 1,1 28,4 9,9 
Πολιτισμού 227 884 1.112 11,7 186 148 334 4,3 250 155 405 4,7 -70,0 21,3 
Μακεδονίας - Θράκης 0 14 14 0,2 1 12 13 0,2 2 12 14 0,2 -10,3 7,7 
Αιγαίου & Νησιωτ.Πολιτικής 2 15 17 0,2 6 14 20 0,3 4 14 18 0,2 14,5 -10,0 
Αγροτ.Ανάπτ. & Τροφίμων 304 49 353 3,7 445 36 481 6,2 590 44 634 7,3 36,2 31,8 
ΠΕΧΩΔΕ 1.427 1.026 2.452 25,8 1.553 412 1.965 25,5 1.655 384 2.039 23,4 -19,9 3,8 
Απασχόλησης & Κοιν. Προστ. 288 73 361 3,8 401 62 463 6,0 401 50 451 5,2 28,3 -2,6 
Ανάπτυξης 421 95 516 5,4 280 33 313 4,1 360 40 400 4,6 -39,3 27,8 
Μεταφορών & Επικοινωνιών 615 133 748 7,9 335 52 387 5,0 242 35 277 3,2 -48,2 -28,4 
Εμπορικής Ναυτιλίας 7 16 24 0,2 47 6 53 0,7 45 8 53 0,6 124,1 0,0 
Δημόσιας Τάξης 7 137 144 1,5 14 34 48 0,6 46 30 76 0,9 -66,6 58,3 
Γ.Γ. Επικοιν. & Ενημέρωσης 2 3 5 0,1 1   1 0,0 3   3 0,0 -81,7 200,0 
Γ.Γ. Περιφερειών 829 282 1.111 11,7 785 145 930 12,1 1.150 150 1.300 14,9 -16,3 39,8 
Αποθεματικό                 10 10 20 0,2    
Σύνολο 4.883 4.639 9.522 100,0 5.150 2.550 7.700 100,0 6.200 2.500 8.700 100,0 -19,1% 13,0 

 
Η κατανομή των πιστώσεων του ΠΔΕ 2006 κατά τομέα και φορέα, καθώς και οι πραγματο-
ποιήσεις και εκτιμήσεις πραγματοποιήσεων κατά τα έτη 2004 και 2005 αντίστοιχα εμφανίζο-
νται στους πίνακες 2.5 και 2.6. 
 
Οι πηγές χρηματοδότησης του ΠΔΕ κατά τα έτη 2004, 2005 και 2006 και τα αντίστοιχα ποσά 
εμφανίζονται στον πίνακα 2.7. Τα έσοδα από τις χρηματοδοτήσεις της ΕΕ εκτιμάται ότι θα 
φθάσουν τα 2.998 εκατ. ευρώ το 2005, ενώ αναμένεται να ανέλθουν στα 3.400 εκατ. ευρώ το 
2006. 
 

Πίνακας 2.7   Πηγές χρηματοδότησης ΠΔΕ 
(σε εκατ. ευρώ) 

     
Μεταβολή % Πηγές εσόδων 2004 

Πραγματ/σεις 
2005 

Εκτιμήσεις 
2006 

Προβλέψεις 2005/2004 2006/2005 
      

Έσοδα δημόσιων επενδύσεων 2.988 3.078 3.490 3,0 13,4 
      
Ίδια έσοδα 75 80 90 6,7 12,5 

      
Επιχορηγήσεις ΕΕ 2.913 2.998 3.400 2,9 13,4 
- ΕΤΠΑ (1.709) (1.835) (2.052) (7,4) (11,8) 
- ΕΓΤΠΕ (293) (313) (358) (6,8) (14,4) 
- Ταμείο Συνοχής (348) (300) (368) (-13,8) (22,7) 
- ΕΚΤ   (533) (524) (592) (-1,7) (13,0) 
- ΧΜΠΑ (30) (26) (30) (-13,3) (15,4) 

      
Πιστωτικά έσοδα 6.534 4.622 5.210 -29,3 12,7 
- Δανεισμός (4.529) (3.422) (4.410) (-24,4) (28,9) 
-  Συμμετοχή ΠΔΕ στην αύξηση του ΜΚ των 

ΔΕΚΟ 
(2.005) (1.200) (800) (-40,1) (-33,3) 

      
Σύνολο 9.522 7.700 8.700 (-19,1) 13,0 
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ΚΡΑΤΙΚΟΣ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 
ΕΤΟΥΣ 2006 
 
 
Η ήπια προσαρμογή, η οποία αποτέλεσε κεντρική πολιτική επιλογή για την αποκατάσταση 
της δημοσιονομικής ισορροπίας, έχει ήδη οδηγήσει σε ιδιαίτερα θετικά αποτελέσματα.   
 
Η σαφής και συνεχής βελτίωση των δημοσιονομικών δεικτών επιβεβαιώνει την ορθότητα των 
επιλογών οικονομικής πολιτικής, που στοχεύουν πρωτίστως στη δημιουργία του κατάλληλου 
μακροοικονομικού πλαισίου για τη διατήρηση της αναπτυξιακής δυναμικής και την ανάδειξη 
του κοινωνικού χαρακτήρα του κράτους με στόχο το μεγαλύτερο δυνατό όφελος για τον πο-
λίτη.  
 
Παράλληλα με την επιδίωξη της οικονομικής σταθερότητας, έχουν σχεδιασθεί και εφαρμόζο-
νται ήδη σημαντικές διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις που, εκτός από τη δημοσιονομική εξυγί-
ανση, στοχεύουν: 
 
• στη διατήρηση και επιτάχυνση του ρυθμού ανάπτυξης, καθώς και στη διάχυση των απο-

τελεσμάτων σε ολόκληρη τη χώρα μέσω της περιφερειακής σύγκλισης, 

• στην αύξηση της απασχόλησης και τη μείωση της ανεργίας, καθώς και στη σύνδεση της 
αγοράς εργασίας με τα συστήματα εκπαίδευσης, κατάρτισης και επανακατάρτισης, 

• στην αντιμετώπιση των διαρθρωτικών προβλημάτων της οικονομίας και την ταχύτερη 
αύξηση της παραγωγικότητας,  

• στην ενίσχυση του ανταγωνισμού,  

• αύξηση της εξωστρέφειας της εΕλληνικής οικονομίας, 

• τη δημιουργία ευνοϊκότερων συνθηκών για την ανάπτυξη της επιχειρηματικότητας και 
την προσέλκυση ξένων επενδύσεων, 

• στην ενδυνάμωση της κοινωνικής συνοχής και τον περιορισμό του κινδύνου κοινωνικού 
αποκλεισμού. 

 
Με τον προϋπολογισμό του 2006, συνεχίζεται και εμβαθύνεται η μεταρρυθμιστική προσπά-
θεια, ενισχύεται η αναπτυξιακή δυναμική και εμπεδώνεται το κλίμα δημοσιονομικής πειθαρ-
χίας και σταθερότητας στην οικονομία. 
 
Βασικός στόχος του προϋπολογισμού του επόμενου χρόνου είναι η περαιτέρω μείωση του 
ελλείμματος της γενικής κυβέρνησης ως ποσοστού του ΑΕΠ. Η επίτευξη αυτού του στόχου 
θα αποτελέσει τη βάση για την εφαρμογή ενός διαφορετικού μοντέλου ανάπτυξης βασισμέ-
νου στην επιχειρηματικότητα, την εξωστρέφεια, την ανταγωνιστικότητα και την κοινωνική 
δικαιοσύνη. 
 
Επιπλέον με τον προϋπολογισμό του 2006 επιδιώκεται: 
• η ταχύτερη μείωση του δημοσίου χρέους, 
• ο περιορισμός των καταναλωτικών δαπανών και της σπατάλης, 
• η υλοποίηση των προγραμματικών δεσμεύσεων της Κυβέρνησης.  
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1. Βασικά μεγέθη προϋπολογισμού 2006 
 
Για το 2006 (πίνακας 2.1) προβλέπεται αύξηση των συνολικών καθαρών εσόδων του κρατι-
κού προϋπολογισμού κατά 3.596 εκατ. ευρώ, ή κατά 7,8% έναντι των αντίστοιχων εσόδων 
του έτους 2005.  Με βάση την πρόβλεψη αυτή τα έσοδα διαμορφώνονται στο 25,8% του 
ΑΕΠ από 25,7% των εκτιμήσεων του  έτους 2005.  
 
Οι συνολικές δαπάνες του κρατικού προϋπολογισμού ως ποσοστό του ΑΕΠ, περιορίζονται 
στο 30,4% το 2006, σημαντικά κάτω από ότι ήταν τα έτη 2005 και 2004 (30,9% και 32,9% 
αντίστοιχα).  Η μείωση αυτή επιτυγχάνεται  παρά την σημαντική αύξηση των κονδυλίων, κα-
τά 1 δισ.ς ευρώ, που προβλέπεται στο ΠΔΕ για την ενίσχυση των επενδύσεων και του ρυθμού 
ανάπτυξης. Η συγκράτηση των δαπανών θα επιτευχθεί κυρίως στις πρωτογενείς δαπάνες του 
τακτικού προϋπολογισμού, στο πλαίσιο του περιορισμού των μη παραγωγικών και χαμηλής 
προτεραιότητας δαπανών, αλλά και λόγω των μειωμένων δαπανών για τόκους (αποτέλεσμα 
της δημοσιονομικής εξυγίανσης αλλά και των χαμηλότερων επιτοκίων). 
 
Το έλλειμμα της κεντρικής κυβέρνησης μειώνεται στο 4,6% του ΑΕΠ, από 5,1% και 7,6% 
για τα έτη 2005 και 2004 αντίστοιχα, ενώ σε επίπεδο γενικής κυβέρνησης περιορίζεται  στο 
2,8% του ΑΕΠ από 3,6%  και 6,6% το 2005 και 2004 αντίστοιχα. 
 
 
2. Τακτικός προϋπολογισμός 
 
 
Έσοδα  
 
Με τη φορολογική πολιτική της Κυβέρνησης κατά την επόμενη τριετία επιδιώκεται: 
 
• η τόνωση της επιχειρηματικότητας και η ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των επιχειρή-

σεων με τη σταδιακή μείωση του συντελεστή φορολογίας εισοδήματος στα κέρδη των επι-
χειρήσεων, καθώς και η προσέλκυση ξένων επενδύσεων, 

• η μείωση της φορολογικής επιβάρυνσης των φυσικών προσώπων με τη μείωση από το έ-
τος 2007 των συντελεστών φορολογίας εισοδήματος, καθώς και με την αύξηση του αφο-
ρολόγητου ποσού για ευνοϊκότερη φορολογική μεταχείριση των ασθενέστερων οικονομι-
κά τάξεων, 

• η πάταξη της φοροδιαφυγής, της διαφθοράς και του λαθρεμπορίου με την αντικειμενικο-
ποίηση των φορολογικών ελέγχων και τη χρήση νέων μεθόδων και διαδικασιών από τις 
αρμόδιες ελεγκτικές αρχές. 

 
Οι προβλέψεις του προϋπολογισμού εσόδων για το οικονομικό έτος 2006 βασίζονται στην 
εκτιμώμενη ονομαστική αύξηση του ΑΕΠ (7,4%), στην ελαστικότητα των φορολογικών εσό-
δων, καθώς και σε παράγοντες που επηρεάζουν τις διάφορες επιμέρους κατηγορίες εσόδων.  
 
Το ύψος των εσόδων, προ μείωσης επιστροφών, για το οικονομικό έτος 2006 (πίνακας 2.3) 
προβλέπεται να διαμορφωθεί στα 49.248 εκατ. ευρώ, σημειώνοντας αύξηση 7,1% έναντι του 
2005.  Στην αύξηση αυτή συμβάλει σημαντικά και η πλήρης απόδοση των φορολογικών μέ-
τρων και ρυθμίσεων που έχουν ήδη τεθεί σε εφαρμογή για την περαίωση εκκρεμών φορολο-
γικών υποθέσεων, την είσπραξη των ληξιπρόθεσμων χρεών προς το Δημόσιο, την υποβολή 
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εκπρόθεσμων δηλώσεων χωρίς κυρώσεις, την αύξηση των συντελεστών ΦΠΑ, τη θέσπιση 
ελάχιστου ΕΦΚ στα τσιγάρα και την αύξηση του ΕΦΚ στην αιθυλική αλκοόλη. 
 
Ιδιαίτερα σημαντική θα είναι και η συμβολή των φορολογικών και τελωνειακών ελέγχων  
που ήδη διενεργούνται από τη νεοσύστατη Υπηρεσία Ειδικών Ελέγχων με εντατικό ρυθμό, 
προκειμένου να καταπολεμηθεί η φοροδιαφυγή και να διευρυνθεί η φορολογική βάση.  
 
Τέλος, η είσπραξη των βεβαιωμένων ληξιπρόθεσμων οφειλών προς το Δημόσιο, μέσω τιτλο-
ποίησης, προβλέπεται να ενισχύσει σημαντικά τα έσοδα του οικονομικού έτους 2006. 
 
 

Διάγραμμα 3.1  Ποσοστιαία σύνθεση εσόδων ΤΠ 2006 

Προείσπραξη εσόδων
4,1%

Μη φορολογικά έσοδα
5,3%

Άμεσοι φόροι
38,7%

Έμμεσοι φόροι
51,9%

 
Άμεσοι φόροι 
 
Τα έσοδα από την άμεση φορολογία προβλέπεται να διαμορφωθούν στα 19.046 εκατ. ευρώ 
παρουσιάζοντας αύξηση κατά 6,0% σε σχέση με το 2005. 
 
Ο ρυθμός αύξησης των εσόδων από το φόρο εισοδήματος νομικών προσώπων παρουσιάζει 
επιτάχυνση το 2006, παρά τη μείωση του συντελεστή φορολόγησης των κερδών των επιχει-
ρήσεων. 
 
Από άμεσους φόρους ΠΟΕ προβλέπεται να εισπραχθούν 2.411 εκατ. ευρώ, κυρίως λόγω της 
απόδοσης των φορολογικών ρυθμίσεων του 2004 και της αύξησης της αποτελεσματικότητας 
των ειδικών ελέγχων. 
 
Έμμεσοι φόροι 
 
Τα έσοδα από την έμμεση φορολογία προβλέπεται να ανέλθουν στα 25.612 εκατ. ευρώ, αυ-
ξημένα κατά 8,4% σε σχέση με τα αντίστοιχα έσοδα του 2005.  
 
Ειδικότερα, τα έσοδα από ΦΠΑ προβλέπεται να ανέλθουν σε 15.208 εκατ. ευρώ και να πα-
ρουσιάσουν αύξηση 9,7% συγκριτικά με τα αντίστοιχα έσοδα του 2005, λαμβάνοντας υπόψη 
τη μέση ελαστικότητα του φόρου κατά την τελευταία δεκαετία σε σχέση με την ονομαστική 
αύξηση του ΑΕΠ, αλλά και την αποτελεσματικότερη λειτουργία του ελεγκτικού μηχανισμού. 
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Μη φορολογικά έσοδα 
 
Τα μη φορολογικά έσοδα προβλέπεται να ανέλθουν σε 2.590 εκατ. ευρώ. 
 
Επιστροφές αχρεωστήτως εισπραχθέντων εσόδων 
 
Για το έτος 2006 το ύψος των επιστροφών αχρεωστήτως εισπραχθέντων εσόδων προβλέπεται 
να φθάσει στα 2.800 εκατ. ευρώ. 
 
 
Δαπάνες  
 
Οι πιστώσεις (πλην χρεολυσίων) που προβλέπονται στον τακτικό προϋπολογισμό μειώνονται 
ως ποσοστό του ΑΕΠ και διαμορφώνονται στο 25,9% από 26,6% και 27,2% των ετών 2005 
και 2004 αντίστοιχα. 
 
Οι δαπάνες αυτές προβλέπεται να φθάσουν τα 50.182 εκατ. ευρώ, αυξημένες κατά 4,8% σε 
σχέση με το 2005.  Ωστόσο, στις δαπάνες του 2006 περιλαμβάνονται και ορισμένα κονδύλια 
τα οποία δεν είναι επαναλαμβανόμενα, ενώ παράλληλα διορθώνουν αδικίες του παρελθόντος, 
όπως η επιστροφή της εισφοράς υπέρ ΛΑΦΚΑ (144 εκατ. ευρώ). Σε διόρθωση αδικιών αφο-
ρά και η χορήγηση ειδικού επιδόματος στους ένστολους (50 εκατ. ευρώ) καθώς και η επέ-
κταση των μισθολογικών προαγωγών και στους συνταξιούχους στρατιωτικούς κ.λπ. (70 εκατ. 
ευρώ). 
 
Εάν στις συνολικές δαπάνες δεν υπολογισθούν τα ανωτέρω κονδύλια καθώς και οι εκλογικές 
δαπάνες (60 εκατ. ευρώ), τότε ο ρυθμός αύξησης περιορίζεται στο 4,1% και η μεταβολή των 
πρωτογενών δαπανών μειώνεται στο 5,5% από 5,9% στο 2005. Σημαντική, επίσης, είναι η 
μείωση των δαπανών για τόκους που, από 5,7% του ΑΕΠ στο 2004 και 5,4% στο 2005, περι-
ορίζονται στο 5% στο 2006. 
 
 
Ανάλυση δαπανών κατά κατηγορία 
 
Στον πίνακα 3.1 εμφανίζονται οι δαπάνες του τακτικού προϋπολογισμού κατά κατηγορία.  
Από τα αναλυτικά στοιχεία του πίνακα προκύπτει ότι διατηρούνται οι ρυθμοί αύξησης των 
δαπανών για μισθούς, συντάξεις, ασφάλιση και περίθαλψη σε μια προσπάθεια ανάδειξης του 
κοινωνικού χαρακτήρα του κράτους, ενώ οι καταναλωτικές δαπάνες περιορίζονται σημαντικά 
σε ονομαστικούς όρους. 
 
Αποδοχές και συντάξεις 
 
Οι δαπάνες του τακτικού προϋπολογισμού για αποδοχές και συντάξεις του προσωπικού αυ-
ξάνονται κατά 5,9 %.  Η αύξηση αυτή οφείλεται: 
 
• στην εισοδηματική πολιτική που θα ακολουθηθεί κατά το 2006, 
• στη μισθολογική εξέλιξη του προσωπικού, 
• στη χορήγηση του ειδικού επιδόματος στους αστυνομικούς, λιμενικούς, στρατιωτικούς 

κ.λπ. και 
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Πίνακας 3.1   Δαπάνες τακτικού προϋπολογισμού κατά κατηγορίες 
 (σε εκατ. ευρώ) 

     

2004 2005 2006 Μεταβολή % 
Κατηγορία  δαπάνης 

Πραγμ/σεις Προϋπ/σμός Εκτιμήσεις 
πραγμ/σεων Προβλέψεις 2005/04 2006/05 

       
Α. ΑΠΟΔΟΧΕΣ ΚΑΙ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ (1+2+3) 17.495 18.312 18.544 19.642 6,0 5,9 
1. Κεντρικής διοίκησης 14.749 15.447 15.658 16.581 6,2 5,9 
 Μισθοί 10.335 10.906 11.069 11.774 7,1 6,4 
 Συντάξεις 4.065 4.212 4.185 4.415 2,9 5,5 
 Λοιπές παροχές  349 330 368 392 5,6 6,5 
 ΜΕΔ*   36    
2. Νοσοκομείων, ιδρυμάτων πρόνοιας, νπδδ 2.746 2.794 2.886 3.031 5,1 5,0 
 Μισθοί προσωπικού νοσηλευτικών ιδρυμάτων 2.090 2.155 2.200 2.310 5,2 5,0 
 Εφημερίες ιατρών ΕΣΥ 288 293 303 318 5,2 5,0 
 Λοιπές παροχές προσωπικού νοσηλ. ιδρυμάτων 132 130 140 147 6,0 5,0 
 Ιδρυμάτων πρόνοιας 10 11 11 11 6,6 2,9 
 Κλήρου και νπδδ 225 205 232 245 3,0 5,5 
3. Νέες προσλήψεις  70  30   
       
Β. ΑΣΦΑΛΙΣΗ ΚΑΙ  ΠΕΡΙΘΑΛΨΗ (4+5) 7.236 7.970 7.880 8.530 8,9 8,2 
4. Δαπάνες περίθαλψης 929 962 932 941 0,3 1,0 
5. Επιχορηγήσεις ασφαλιστικών ταμείων 6.306 7.008 6.948 7.588 10,2 9,2 
 ΟΓΑ 2.850 3.570 3.360 3.595 17,9 7,0 
  Επιχορήγηση 2.400 3.090 2.890 3.100 20,4 7,3 
  Ενισχύσεις σε πολυμελείς οικογένειες 450 480 470 495 4,4 5,3 
 ΙΚΑ 1.450 1.600 1.600 1.700 10,3 6,3 
 ΝΑΤ 695 750 750 810 7,9 8,0 
 ΤΕΒΕ 56 52 52 54 -7,7 3,8 
 ΕΚΑΣ (πλην συνταξιούχων Δημοσίου) 727 684 734 783 1,0 6,7 
 Κοινωνική χρηματοδότηση λοιπών φορέων 247 265 365 400 47,8 9,6 
 Επιχορηγήσεις άλλων ταμείων 61 87 87 102 42,6 17,2 
 Δαπάνες ΛΑΦΚΑ    144   
 ΑΝΥ** 220      
       
Γ. ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΕΣ ΚΑΙ ΑΛΛΕΣ  ΔΑΠΑΝΕΣ   (6+7+8+9) 7.885 7.621 7.946 8.385 0,8 5,5 
6. Επιχορηγήσεις φορέων  2.415 2.377 2.621 2.817 8,6 7,5 
 Συγκοινωνιακοί φορείς 203 213 213 220 4,9 3,3 
 Λοιπές επιχορηγήσεις  2.204 2.164 2.395 2.597 8,7 8,4 
 ΜΕΔ* 8  13    
7. Καταναλωτικές δαπάνες  2.292 2.270 2.445 2.359 6,7 -3,5 
 Μετακινήσεις 324 289 321 325 -1,0 1,1 
 Λειτουργικές 876 901 893 946 1,9 5,9 
 Προμήθειες 732 810 794 815 8,5 2,7 
 Διάφορες άλλες δαπάνες 356 270 402 274 12,7 -31,9 
 ΜΕΔ* 3  35    
8. Αντικριζόμενες δαπάνες  2.585 2.723 2.823 2.941 9,2 4,2 
 Αποδόσεις στην ΕΕ 2.030 2.150 2.180 2.260 7,4 3,7 
 Επιδοτήσεις γεωργίας 555 573 643 681 16,0 5,9 
9. Υπό κατανομή  593 251 57 268   
 Νέα προγράμματα 6 210 53 168   
 Δαπάνες ολυμπιακής προετοιμασίας 390      
 Δαπάνες εκλογών 197 1 3 60   
 Έκτακτες δαπάνες  40  40   
       
Δ. ΑΠΟΔΙΔΟΜΕΝΟΙ ΠΟΡΟΙ 3.410 3.875 3.783 4.025 11,0 6,4 
Ι. ΣΥΝΟΛΟ ΠΡΩΤΟΓΕΝΩΝ ΔΑΠΑΝΩΝ ΤΠ  (Α+Β+Γ+Δ) 36.025 37.777 38.154 40.582 5,9 6,4 
ΙΙ. ΤΟΚΟΙ 9.464 9.800 9.730 9.600 2,8 -1,3 
ΙΙΙ. ΣΥΝΟΛΟ ΔΑΠΑΝΩΝ ΤΠ (πλην χρεολυσίων) (Ι+ΙΙ) 45.489 47.577 47.884 50.182 5,3 4,8 
 Χρεολύσια 20.356 21.786 21.767 18.200 6,9 -16,4 
  Εξοπλιστικά προγράμματα Υπ. Εθνικής Άμυνας 826 1.600 1.500 1.600 81,6 6,7 
* ΜΕΔ: Μη Επαναλαμβανόμενες Δαπάνες 
** ΑΝΥ: Ανάληψη Νέων Υποχρεώσεων 
 
 
 
 



ΠΡΟΣΧΕΔΙΟ  ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 
 

30  ΚΡΑΤΙΚΟΣ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 2006 

• στην αύξηση των συντάξεων με ρυθμό μεγαλύτερο από την αύξηση των μισθών και την 
επέκταση των μισθολογικών προαγωγών και στους συνταξιούχους στρατιωτικούς, αστυ-
νομικούς κ.λπ. 

 
Ασφάλιση, περίθαλψη 
 
Οι δαπάνες αυτές, που έχουν κοινωνικό χαρακτήρα, παρουσιάζουν σε σχέση με τις υπόλοιπες 
κατηγορίες δαπανών του τακτικού προϋπολογισμού τη μεγαλύτερη ποσοστιαία αύξηση 
(8,2%) και διατηρούνται και κατά το 2006 σε υψηλό επίπεδο ως ποσοστό των πρωτογενών 
δαπανών του προϋπολογισμού (21%),. Το μεγαλύτερο μέρος των δαπανών καλύπτουν οι επι-
χορηγήσεις των ασφαλιστικών ταμείων που αυξάνονται κατά 9,2%. 
 
Η αύξηση αυτή προορίζεται κυρίως για: 
• την αύξηση των αγροτικών συντάξεων, 
• την αύξηση του ΕΚΑΣ, 
• την επιχορήγηση του ΝΑΤ για κάλυψη της δαπάνης που προκαλείται από την αναπροσαρ-

μογή των συντάξεων των ναυτικών, 
• τη χρηματοδότηση του ΙΚΑ και 
• την επιστροφή στους συνταξιούχους της εισφοράς υπέρ του ΛΑΦΚΑ. 
 
Λειτουργικές και λοιπές δαπάνες 
 
Οι πιστώσεις για τις λειτουργικές δαπάνες του τακτικού προϋπολογισμού εμφανίζουν αύξηση 
κατά 5,5%, η οποία οφείλεται: 
 
• στην επιχορήγηση των ΑΕΙ – ΤΕΙ προκειμένου να καλυφθούν οι δαπάνες λειτουργίας κυ-

ρίως των νέων τμημάτων, 
• στην επιχορήγηση του ΕΛΓΑ για την εξυπηρέτηση δανείων που έχει λάβει για την κατα-

βολή αποζημιώσεων σε αγρότες, 
• στην αύξηση των προνοιακών επιδομάτων, 
• στη συνέχιση του προγράμματος της μερικής απασχόλησης, 
• στην επιχορήγηση του ΤΕΘΑ για την καταβολή αποζημιώσεων λόγω απαλλοτριώσεων, 
• στην κάλυψη των δαπανών διενέργειας των δημοτικών και νομαρχιακών εκλογών, 
• στην αύξηση των αποδόσεων στην ΕΕ και 
• στην αύξηση των επιδοτήσεων στη γεωργία. 
 
Αποδιδόμενοι πόροι 
 
Οι δαπάνες αυτές, που αυξάνουν με ρυθμό 6,4% το 2006 έναντι 11% το 2005 αφορούν απο-
δόσεις πόρων που εισπράττονται από το Δημόσιο για λογαριασμό τρίτων (οργανισμών, νπδδ 
κ.λπ.).  Αντιπροσωπεύουν κατά το μεγαλύτερο μέρος τους αποδόσεις στους ΟΤΑ α΄ και β΄ 
βαθμού (ΚΑΠ), στον ΟΓΑ, στο Ταμείο Νομικών, στον ΕΛΓΑ κ.λπ. 
 
Τόκοι 
 
Οι δαπάνες για τόκους κατά το 2006 μειώνονται κατά 1,3% και φθάνουν στο 5% ως ποσοστό 
του ΑΕΠ (έναντι 5,4% το 2005). 
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Δαπάνες κατά υπουργείο 
 
Οι προβλέψεις του προϋπολογισμού κατά υπουργείο, στις οποίες περιλαμβάνονται και οι πι-
στώσεις που αφορούν στις αντίστοιχες δραστηριότητες των περιφερειών της χώρας, εμφανί-
ζονται στον πίνακα 3.2  Στις προβλέψεις αυτές εμπεριέχονται, επίσης, και οι πιστώσεις χρη-
ματοδότησης από τον κρατικό προϋπολογισμό των ΟΤΑ α’ και β’ βαθμού, καθώς και εκείνες 
που αφορούν σε διάφορους επιχορηγούμενους φορείς. 
 
Υπουργείο Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης 
 
Οι συνολικές πιστώσεις που προβλέπονται για το εν λόγω υπουργείο το 2006 παρουσιάζουν 
σημαντική αύξηση (8,4%), σε σχέση με το τρέχον έτος, η οποία κυρίως οφείλεται: 
 
• στις δαπάνες μισθοδοσίας των νεοδιοριζομένων μέσω ΑΣΕΠ υπαλλήλων κυρίως στις νο-

μαρχιακές αυτοδιοικήσεις και τις περιφέρειες, 
• στα αυξημένα κονδύλια που προβλέπονται για την αποζημίωση του προσωπικού μερικής 

απασχόλησης της τοπικής αυτοδιοίκησης, 
• στις αυξημένες πιστώσεις που θα καλύψουν τις λειτουργικές δαπάνες των περιφερειών, 

κυρίως στους τομείς στέγασης και ηλεκτρονικής διασύνδεσης με την κεντρική διοίκηση 
μέσω του ΟΠΣ, 

• στην υλοποίηση νέων δράσεων και διοικητικών μεταρρυθμίσεων του προγράμματος «Πο-
λιτεία», 

• στην κάλυψη των πάσης φύσεως δαπανών των ΚΕΠ, 
• στην αυξημένη χρηματοδότηση των ΟΤΑ α’ βαθμού και 
• στη σημαντική αύξηση των ΚΑΠ των ΝΑ κατά 58,6%, όπως αυτοί διαμορφώνονται με το 

νέο θεσμικό πλαίσιο. 
 
Υπουργείο Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας 
 
Οι πιστώσεις του προϋπολογισμού του Υπουργείου Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστα-
σίας αυξάνονται σημαντικά το 2006 (7,6%) σε σχέση με τις αντίστοιχες του τρέχοντος έτους. 
 
Με τα αυξημένα αυτά κονδύλια θα καλυφθούν: 
 
• η αύξηση της βασικής σύνταξης του ΟΓΑ, 
• η αύξηση του ΕΚΑΣ, 
• η κρατική συμμετοχή στην τριμερή χρηματοδότηση της κοινωνικής ασφάλισης, 
• οι ανάγκες των ασφαλιστικών ταμείων και κυρίως του ΤΣΑ και του ΤΑΕ (αύξηση 12,5% 

και 56,3% αντίστοιχα) για την κάλυψη των ελλειμμάτων τους, που σε μεγάλο βαθμό μέχρι 
σήμερα κάλυπτε ο Λογαριασμός Αλληλεγγύης Φορέων Κοινωνικής Ασφάλισης (ΛΑΦ-
ΚΑ), 

• οι νέες πολιτικές απασχόλησης και καταπολέμησης της ανεργίας και 
• η ενίσχυση των ελεγκτικών μηχανισμών για την καταπολέμηση της παράνομης και ανα-

σφάλιστης εργασίας και την εφαρμογή γενικά της εργατικής νομοθεσίας για την προστα-
σία της υγείας και της ασφάλειας των εργαζομένων. 
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Πίνακας 3.2  Δαπάνες τακτικού προϋπολογισμού κατά υπουργείο 
(σε εκατ. ευρώ) 

 
     

2004 2005 2006 Μεταβολή % 
Υπουργεία-φορείς Πραγμ/σεις Προϋπ/σμός Εκτιμ. πραγμ. Προβλέψεις  2005/04 2006/05 

       
Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας 6.259 6.979 6.919 7.446 10,5 7,6 
Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων 5.294 5.496 5.692 6.093 7,5 7,0 
Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης 4.704 4.909 4.972 5.244 5,7 5,5 
Εθνικής Άμυνας 3.348 3.526 3.502 3.715 4,6 6,1 
Εσωτερικών Δημ. Διοίκησης και Αποκέντρ. 2.761 2.987 3.092 3.351 12,0 8,4 
Δημόσιας Τάξης 1.740 1.822 1.850 1.948 6,3 5,3 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 926 1.031 1.103 1.201 19,1 8,8 
    Επιδοτήσεις Γεωργίας 555 573 643 681 16,0 5,9 
Εμπορικής Ναυτιλίας 941 1.017 1.019 1.097 8,3 7,6 
     Επιχ. ΝΑΤ-ΕΚΑΣ 733 790 790 853 7,8 8,0 
Οικονομίας και Οικονομικών 808 801 823 838 1,9 1,8 
Δικαιοσύνης 474 499 502 528 5,8 5,2 
Εξωτερικών 364 405 404 416 10,9 3,1 
Μεταφορών – Επικοινωνιών 312 331 329 345 5,4 4,7 
 Συγκοινωνιακοί φορείς 203 213 213 220 4,9 3,3 
Πολιτισμού 266 281 284 297 6,8 4,4 
ΠΕΧΩΔΕ 185 191 192 202 3,9 5,5 
Ανάπτυξης 162 165 174 185 7,5 6,4 
Γ.Γ. Επικοινωνίας και Ενημέρωσης 77 87 87 90 13,2 3,4 
Τουριστικής Ανάπτυξης 41 70 65 70 61,1 7,5 
Αιγαίου και Νησιωτικής Πολιτικής 25 28 28 31 11,5 12,8 
Μακεδονίας – Θράκης 13 17 15 16 16,6 4,9 
Προεδρία Δημοκρατίας 4 4 4 4 17,4 7,5 
Βουλή  145 160 160 174 10,3 8,9 
Γενικές κρατικές δαπάνες 6.799 6.970 6.697 7.231 -1,5 8,0 
Δαπάνες εκλογών  197 1 3 60   
Μη επαναλαμβανόμενες δαπάνες 45  116    
 Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης   15    
 Δημόσιας Τάξης   10    
 Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων   48    
 Εξωτερικών   20    
 Μεταφορών – Επικοινωνιών 8      
 ΠΕΧΩΔΕ 4  8    
 Γ.Γ. Επικοινωνίας και Ενημέρωσης 30  15    
 Μακεδονίας – Θράκης 3  1    
Αντικριζόμενες δαπάνες (σε ύψος) 138  120    
   Υπουργείο Μεταφορών (ΤΕΑΑ) 126  110    
   Ανάπτυξης 13  10    
Ι. Σύνολο πρωτογενών δαπανών ΤΠ  36.025 37.777 38.154 40.582 5,9 6,4 
ΙΙ. Τόκοι  9.464 9.800 9.730 9.600 2,8 -1,3 
ΙΙΙ. Σύνολο δαπανών ΤΠ (πλην χρεολυσίων) 45.489 47.577 47.884 50.182 5,3 4,8 
IV. Χρεολύσια 20.356 21.786 21.767 18.200 6,9 -16,4 
V. Εξοπλιστικά προγράμματα Υπ. Εθν. Άμυνας 826 1.600 1.500 1.600 81,6 6,7 
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Υπουργείο Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης 
 
Οι δαπάνες για την υγεία και την κοινωνική αλληλεγγύη αυξάνονται σημαντικά το 2006 (272 
εκατ. ευρώ).  Οι αυξημένες αυτές πιστώσεις θα καλύψουν κυρίως: 
 
• τη μισθοδοσία του ιατρικού και νοσηλευτικού προσωπικού που προσλήφθηκε το 2005 και 

αυτού που προβλέπεται να προσληφθεί το 2006 στα κρατικά νοσοκομεία και τις μονάδες 
κοινωνικής φροντίδας, για την εξασφάλιση της αποτελεσματικότερης λειτουργίας τους και 
την παροχή υπηρεσιών υψηλότερου επιπέδου, 

• την ιδιαίτερα σημαντική αύξηση των επιδομάτων και βοηθημάτων υγείας των ατόμων με 
ειδικές ανάγκες που στις περισσότερες περιπτώσεις θα είναι υπερδιπλάσια του προβλεπό-
μενου πληθωρισμού, 

• τη μεταρρύθμιση των προγραμμάτων ψυχιατρικής μέριμνας, 
• την επέκταση των προγραμμάτων κατά των ναρκωτικών και 
• τη δαπάνη των επιδομάτων και ενισχύσεων της πολυμελούς οικογένειας, συμπεριλαμβα-

νομένης και της νέας εφάπαξ παροχής για κάθε γέννηση τρίτου και πλέον παιδιού. 
 
Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων 
 
Οι προβλέψεις για τις δαπάνες του εν λόγω υπουργείου είναι αυξημένες σε σχέση με τις αντί-
στοιχες του τρέχοντος έτους κατά 7% για να καλύψουν: 
 
• την πλήρωση νέων θέσεων μόνιμου εκπαιδευτικού προσωπικού στην πρωτοβάθμια και 

δευτεροβάθμια εκπαίδευση,  
• τις αυξημένες ανάγκες των ΑΕΙ και ΤΕΙ, 
• την ενίσχυση του θεσμού του ολοήμερου νηπιαγωγείου και δημοτικού σχολείου, 
• την ανάπτυξη της πρόσθετης διδακτικής στήριξης και ενισχυτικής διδασκαλίας, 
• τη δημιουργία συστήματος αξιολόγησης στην τριτοβάθμια εκπαίδευσης,  
• την ίδρυση διεθνούς πανεπιστημίου στη Θεσσαλονίκη και τη λειτουργία ευρωπαϊκού σχο-

λείου στην Κρήτη, 
• την ανάπτυξη προγραμμάτων περιβαλλοντολογικής εκπαίδευσης, αγωγής υγείας και ολυ-

μπιακής παιδείας και 
• την αναβάθμιση των προγραμμάτων και του επιπέδου σπουδών της εκκλησιαστικής εκ-

παίδευσης. 
 
Υπουργείο Εθνικής Άμυνας 
 
Οι πιστώσεις του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας, πλην των δαπανών του ΝΑΤΟ, του πεδίου 
βολής Κρήτης και των εξοπλιστικών προγραμμάτων, εμφανίζονται το 2006 αυξημένες κατά 
6,1%, έναντι των αντίστοιχων εκτιμώμενων δαπανών του 2005. 
 
Με τις αυξημένες αυτές πιστώσεις θα καλυφθούν οι πρόσθετες δαπάνες που προκαλούνται 
από: 
 
• την αύξηση της δύναμης του μόνιμου στρατιωτικού προσωπικού με την πρόσληψη επαγ-

γελματιών οπλιτών (δαπάνες μισθοδοσίας, περίθαλψης, ιματισμού και μετακινήσεων), 
• την ένταξη των νέων οπλικών συστημάτων (δημιουργία εγκαταστάσεων υποδομής και υ-

ποστήριξης, εκπαίδευση προσωπικού), 
• τη συνέχιση των προγραμμάτων αναδιοργάνωσης των ενόπλων δυνάμεων, 
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• την καταβολή ειδικού επιδόματος στο στρατιωτικό προσωπικό και, 
• την αύξηση των τιμών στα καύσιμα. και 
 
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 
 
Οι πιστώσεις του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων εμφανίζονται σημαντικά 
αυξημένες (8,8%) το 2006, έναντι των αντίστοιχων δαπανών του 2005. 
 
 

Πίνακας 3.3   Οικονομικές ενισχύσεις στον αγροτικό τομέα 
(σε εκατ. ευρώ) 

 
     

2004 2005 2006 Μεταβολή %  
Πραγματ. Προϋπ. Εκτ.πραγμ. Προβλέψεις 2005/04 2006/05 

       

 Από εθνικούς πόρους 4.088 4.665 4.439 4.796 8,6 8,0 
Εθνικές ενισχύσεις προσανατολισμού και διαρθρώσεων 4 8 7 5 75,0 -28,6 
Οικονομικές ενισχύσεις με ευρωπαϊκή συμμετοχή 396 346 410 444 3,5 8,3 
Εθνική συμμετοχή προγραμμάτων που χρηματοδοτούνται από ΕΕ 11 9 16 10 45,5 -37,5 
Κάλυψη ελλείμματος Ειδικού Λογ/σμού Εγγυήσεων Γεωργικών Προϊό-
ντων  (ΕΛΕΓΕΠ) 

142 210 210 221 47,9 5,2 

Επιδοτήσεις επιτοκίων 63 25 24 29 -61,9 20,8 
 (Ρυθμίσεις οφειλών κτηνοτρόφων) (39) (2)     
 (Επιδότηση επιτοκίου χορηγήσεων ΑΤΕ) (24) (23) (24) (29)  (20,8) 
Πρόγραμμα δημόσιων επενδύσεων 417 562 528 691 26,6 30,9 
Συντάξεις ΟΓΑ 2.549 2.873 2.800 2.970 9,8 6,1 
Πληρωμές μέσω ΕΛΓΑ 496 620 433 415 -12,7 -4,2 
 (Αποζημιώσεις ΕΛΓΑ) (363) (350) (270) (200) (-25,6) (-25,9) 
 (Ενισχύσεις ΠΣΕΑ) (133) (270) (163) (215) (22,6) (31,9) 
Επιστροφή ειδικού φόρου κατανάλωσης καυσίμων 10 12 11 11 10,0  
       

 Από ΕΕ (FEOGA - Eγγυήσεις) 2.647 2.880 2.599 2.730 -1,8 5,0 

       

Γενικό σύνολο οικονομικών ενισχύσεων στον αγροτικό τομέα 6.735 7.545 7.038 7.526 4,5 6,9 

 
 
Με τις αυξημένες αυτές πιστώσεις θα καλυφθούν: 
 
• οι δαπάνες μισθοδοσίας του προσωπικού που θα στελεχώσει τα Κέντρα Αγροτικής Ανά-

πτυξης, 
• το κόστος εφαρμογής της νέας Κοινής Αγροτικής Πολιτικής, 
• οι αποζημιώσεις και οι ενισχύσεις στους αγρότες, 
• οι δαπάνες υλοποίησης των μέτρων αγροτικής ανάπτυξης (πρόωρη συνταξιοδότηση, εξι-

σωτική αποζημίωση, αναδάσωση και αγροπεριβαλλοντικά μέτρα) και 
• το κόστος υλοποίησης προγραμμάτων για τη στήριξη της γεωργικής δραστηριότητας. 
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Υπουργείο Δημόσιας Τάξης 
 
Ο προϋπολογισμός του Υπουργείου Δημόσιας Τάξης παρουσιάζει σημαντική αύξηση σε σχέ-
ση με το 2005, προκειμένου να καλυφθούν: 
 
• οι δαπάνες μισθοδοσίας και εκπαίδευσης των 2.000 νέων αστυνομικών, 
• το νέο ειδικό επίδομα που χορηγείται από 1/9/2005 στο ένστολο προσωπικό, 
• οι δαπάνες καυσίμων κίνησης, συντήρησης και προμήθειας ανταλλακτικών των αστυνομι-

κών και πυροσβεστικών οχημάτων,  
• οι δαπάνες συντήρησης των ελικοπτέρων του Πυροσβεστικού Σώματος, 
• οι πρόσθετες δαπάνες για τη σίτιση και τη βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης των κρα-

τουμένων, σε εναρμόνιση με τις διεθνώς επικρατούσες συνθήκες, 
• η έκδοση των διαβατηρίων από την ΕΛΑΣ, 
• η ολοκλήρωση του εξοπλιστικού προγράμματος της ΕΛΑΣ και 
• η συντήρηση και λειτουργία του συστήματος ασφαλείας C4I. 
 
Υπουργείο Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημοσίων Έργων 
 
Οι πιστώσεις του προϋπολογισμού του Υπουργείου ΠΕΧΩΔΕ κατά το 2006 θα καλύψουν: 
 
• τις ιδιαίτερα αυξημένες ανάγκες των επιχορηγούμενων φορέων (ΟΚΧΕ, ΟΑΣΠ, ΕΥΔΑΠ 

Παγίων και ΕΥΑΘ Παγίων κ.λπ.), για την πληρωμή μισθοδοσίας και την κάλυψη των λει-
τουργικών τους δαπανών, 

• τις αυξημένες εισφορές στον ΟΗΕ και τους λοιπούς διεθνείς οργανισμούς και την εξόφλη-
ση των σχετικών οφειλών παλαιότερων ετών, 

• την απόδοση των εσόδων στο ΕΤΕΡΠΣ και στην ΤΕΟ ΑΕ και 
• τις δαπάνες συντήρησης νέων καλωδιακών δικτύων. 
 
Υπουργείο Ανάπτυξης 
 
Οι πιστώσεις του Υπουργείου Ανάπτυξης για το 2006 προβλέπεται να αυξηθούν σημαντικά 
(6,4%) για να καλύψουν: 
 
• τις δαπάνες για τον έλεγχο των τιμών των καυσίμων και των καταναλωτικών προϊόντων, 

με σκοπό την καταπολέμηση της ακρίβειας, την πάταξη της αισχροκέρδειας και την εξα-
σφάλιση συνθηκών υγιούς ανταγωνισμού στις αγορές προϊόντωνος, 

• το πρόγραμμα ενημέρωσης του καταναλωτή για την ισχύουσα νομοθεσία προστασίας του 
και την ενίσχυση των φορέων που ασχολούνται με την ποιότητα των τροφίμων, 

• τις δαπάνες για την έρευνα και την τεχνολογική ανάπτυξη, με στόχο τη βελτίωση της α-
νταγωνιστικότητας της ελληνικής οικονομίας, 

• την ενίσχυση των ερευνητικών φορέων και 
• τη λειτουργία του νέου θεσμού του Συνηγόρου του Καταναλωτή. 
 
Υπουργείο Πολιτισμού 
 
Ο προϋπολογισμός του Υπουργείου Πολιτισμού θα αυξηθεί το 2006 σημαντικά, προκειμένου 
να καλυφθούν: 
 
• οι αυξημένες δαπάνες μισθοδοσίας του προσωπικού από τη μονιμοποίηση συμβασιούχων, 
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• οι λειτουργικές ανάγκες των εθνικών γυμναστηρίων και η συντήρηση των ολυμπιακών ε-
γκαταστάσεων, 

• οι επιχορηγήσεις των αθλητικών ομοσπονδιών, σωματείων και αθλητών και 
• οι παγκόσμιες αθλητικές εκδηλώσεις που θα διοργανωθούν στη χώρας και κυρίως η Γυ-

μνασιάδα 2006. 
 
Υπουργείο Εξωτερικών 
 
Οι πιστώσεις του προϋπολογισμού του Υπουργείου Εξωτερικών θα καλύψουν: 
 
• τη μισθοδοσία του προσωπικού και το επίδομα αλλοδαπής των υπηρετούντων υπαλλήλων 

στις αρχές εξωτερικού, 
• τις δαπάνες παροχής διμερούς αναπτυξιακής βοήθειας (DAC), 
• την αναβάθμιση του συστήματος ελέγχου εισόδων σύμφωνα με τη συνθήκη Schengen και 
• την ίδρυση και λειτουργία νέων αρχών εξωτερικού. 
 
Υπουργείο Δικαιοσύνης 
 
Οι προβλεπόμενες πιστώσεις στον προϋπολογισμό του Υπουργείου Δικαιοσύνης για το έτος 
2006 εμφανίζονται αυξημένες κατά 5,2% σε σχέση με τις εκτιμήσεις του τρέχοντος έτους 
προκειμένου να αντιμετωπιστούν: 
 
• οι αποδοχές των αποφοίτων της Σχολής Δικαστών, των φυλάκων που θα προσληφθούν 

στα καταστήματα κράτησης, καθώς και των υπαλλήλων που θα ενισχύσουν το Ελεγκτικό 
Συνέδριο, 

• η παροχή νομικής βοήθειας σε πολίτες χαμηλού εισοδήματος και οι αμοιβές πραγματο-
γνωμόνων και 

• οι αυξημένες λειτουργικές ανάγκες των σωφρονιστικών υπηρεσιών, καθώς και οι προμή-
θειες διατροφής και ειδών ιματισμού που έχουν ως στόχο τη βελτίωση των συνθηκών κρά-
τησης στη χώρα μας σύμφωνα με τα εΕυρωπαϊκά πρότυπα. 

 
Υπουργείο Εμπορικής Ναυτιλίας 
 
Οι πιστώσεις του προϋπολογισμού του Υπουργείου Εμπορικής Ναυτιλίας (7,6%) αυξάνονται 
σημαντικά και το 2006.  Οι αυξημένες αυτές προβλέψεις οφείλονται: 
 
• στις δαπάνες για τη μισθοδοσία του προσωπικού μετά και τη χορήγηση του ειδικού επιδό-

ματος στους λιμενικούς, 
• στην ενίσχυση της χρηματοδότησης του ΝΑΤ με σκοπό την κάλυψη του ελλείμματός του,  

καθώς και στην αύξηση του ΕΚΑΣ, 
• στη σύσταση του Ευρωπαϊκού Κέντρου Θαλασσίων Συνόρων για την καταπολέμηση της 

λαθρομετανάστευσης και την αντιμετώπιση κάθε μορφής διασυνοριακού εγκλήματος. 
 
 
Υπουργείο Αιγαίου και Νησιωτικής Πολιτικής 
 
Ο προϋπολογισμός του Υπουργείου Αιγαίου και Νησιωτικής Πολιτικής παρουσιάζει ιδιαίτε-
ρα σημαντική αύξηση κατά 12,8%.  Τα κονδύλια θα καλύψουν τις λειτουργικές ανάγκες του 
υπουργείου, τη χρηματοδότηση πολιτικών χωροταξίας, οικισμού και διατήρησης της αρχιτε-
κτονικής κληρονομιάς των νησιών του Αιγαίου, επιχορηγήσεις πολιτιστικών πνευματικών και 
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περιβαλλοντικών σωματείων, ιδρυμάτων και συλλόγων και προγράμματα αρχαιολογικών ε-
ρευνών.  Σημαντική αύξηση κατά 17,6% προβλέπεται για τα κονδύλια που θα διατεθούν για 
την επιδότηση των άγονων γραμμών προκειμένου να καλυφθεί το αυξημένο κόστος εξαιτίας 
της αύξησης της τιμής του πετρελαίου, αλλά και ένταξης στο πρόγραμμα νέων γραμμών. 
 
Υπουργείο Τουριστικής Ανάπτυξης 
 
Η προσπάθεια που έγινε το 2005 στο χώρο ευθύνης του Υπουργείου Τουριστικής Ανάπτυξης 
με σημαντικά αποτελέσματα θα συνεχισθεί και το 2006.  Οι σχετικές δραστηριότητες θα κα-
λυφθούν από τις αυξημένες πιστώσεις (7,5%) που προβλέπονται στον προϋπολογισμό του 
2006. 
 
Η αύξηση αυτή οφείλεται κυρίως: 
 
• στις αυξημένες δαπάνες μισθοδοσίας για την ολοκλήρωση της στελέχωσης των υπηρεσιών 

του υπουργείου, 
• στην αύξηση της επιχορήγησης του ΕΟΤ προκειμένου να αναδειχθεί ο τουρισμός ως βασι-

κός μοχλός ανάπτυξης της εθνικής οικονομίας και 
• στην πρόβλεψη για δαπάνες λειτουργίας γραφείων τουρισμού στο εξωτερικό που στοχεύ-

ουν στην προώθηση της τουριστικής πολιτικής και στη βελτίωση των διεθνών τουριστικών 
σχέσεων. 

 
Υπουργείο Μακεδονίας- Θράκης 
 
Οι σημαντικές πιστώσεις που προβλέπονται για το Υπουργείο Μακεδονίας-Θράκης το 2006 
θα καλύψουν τις ανάγκες που θα προκύψουν από την αλλαγή της δομής του υπουργείου και 
την ανάδειξη του ιστορικού, πολιτικού, πολιτισμικού και κοινωνικού ρόλου του στην ευρύτε-
ρη περιοχή.  Στο πλαίσιο αυτό, το 2006 θα ενισχυθούν δράσεις, ενέργειες, νέα προγράμματα 
και πρωτοβουλίες για τη βελτίωση της ποιότητας ζωής των κατοίκων της περιοχής και ιδιαί-
τερα των παραμεθόριων και ορεινών περιοχών, την ανάπτυξη του δικτύου κοινωνικής αλλη-
λεγγύης, την προστασία του περιβάλλοντος, καθώς και την προβολή της πολιτιστικής κληρο-
νομιάς. 
 
Υπουργείο Μεταφορών και Επικοινωνιών 
 
Οι σημαντικά αυξημένες πιστώσεις που προβλέπονται για το Υπουργείο Μεταφορών και Ε-
πικοινωνιών θα καλύψουν επαρκώς όλες τις δραστηριότητες του υπουργείου, την προμήθεια 
των νέων πινακίδων  κυκλοφορίας των οχημάτων, την αντισταθμιστική εισφορά στους συ-
γκοινωνιακούς φορείς (ΟΑΣΑ και ΟΑΣΘ) και τις ανάγκες πρόσληψης εποχικού προσωπικού 
στα αεροδρόμια της χώρας. 
 
Παράλληλα, η ομαλή λειτουργία των αερολιμένων της χώρας θα εξασφαλισθεί και με την ε-
νίσχυση κατά τη διάρκεια του έτους του προϋπολογισμού της ΥΠΑ  από ειδικά έσοδα που 
προέρχονται από το τέλος εκσυγχρονισμού και ανάπτυξης των αεροδρομίων (ΤΕΑΑ). 
 
Γενικές Γραμματείες Επικοινωνίας και Ενημέρωσης 
 
Ο προϋπολογισμός των Γενικών Γραμματειών Επικοινωνίας και Ενημέρωσης θα καλύψει κα-
τά κύριο λόγο τις αυξημένες ανάγκες μισθοδοσίας του προσωπικού και την επιπλέον δαπάνη 
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επιδόματος αλλοδαπής που θα προκύψει από τη στελέχωση των νέων γραφείων τύπου και ε-
πικοινωνίας στο εξωτερικό. 
 
Επίσης, θα καλυφθούν η δαπάνη για τα μισθώματα των γραφείων τύπου στο εξωτερικό, η 
αύξηση της επιχορήγησης στο Αθηναϊκό Πρακτορείο Ειδήσεων, η δαπάνη αεροπορικής με-
ταφοράς του ημερήσιου και περιοδικού τύπου, καθώς επίσης και οι αυξημένες δαπάνες προ-
βολής εθνικών θεμάτων. 
 
 
3. Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων (ΠΔΕ) 
 
 
Το συνολικό ύψος του ορίου πληρωμών για το ΠΔΕ 2006 θα φθάσει τα 8.700 εκατ. ευρώ και 
είναι σημαντικά αυξημένο σε σχέση με το 2005 (κατά 13%).  Το ποσό αυτό κατανέμεται σε 
6.200 εκατ. ευρώ για την προώθηση των έργων που συγχρηματοδοτούνται από τα διαρθρωτι-
κά ταμεία της Ευρωπαϊκής Ένωσης και σε 2.500 εκατ. ευρώ για τα έργα που χρηματοδοτού-
νται μόνο από εθνικούς πόρους. 
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ΧΡΗΜΑΤΟΡΡΟΕΣ ΜΕΤΑΞΥ ΕΛΛΑΔΑΣ 
ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ 
 
 
 
Το δημοσιονομικό όφελος της Ελλάδας από τον κοινοτικό προϋπολογισμό διαμορφώθηκε σε 
3.722 εκατ. ευρώ για το 2004, αντιπροσωπεύοντας το 2,2% του ΑΕΠ ενώ εκτιμάται σε 3.659 
εκατ. ευρώ, ή ποσοστό 2,0% του ΑΕΠ για το 2005. Σύμφωνα με τις προβλέψεις για το 2006, 
αναμένεται να ανέλθει σε 4.064 εκατ. ευρώ, ή 2,1% του ΑΕΠ για το έτος αυτό.  
 
Οι αποδόσεις της Ελλάδας στον κοινοτικό προϋπολογισμό για το χρονικό διάστημα από το 
2004 έως το 2006 παραμένουν σταθερές ως ποσοστό του ΑΕΠ (περίπου 1,2%), αποτελώντας 
ταυτόχρονα το 1,8% περίπου του συνόλου των αποδόσεων των κρατών μελών. 
  
Οι απολήψεις της χώρας μας από τον κοινοτικό προϋπολογισμό εκτιμάται ότι θα αυξηθούν 
κατά 1,5% το 2005 και 8,3% το 2006. Τα ποσά αυτά αντιστοιχούν στο 3,2% και 3,3% του 
ΑΕΠ της Ελλάδας για τα έτη 2005 και 2006 αντίστοιχα. 
 
Το ήμισυ περίπου των απολήψεων της Ελλάδας από τον κοινοτικό προϋπολογισμό κατευθύ-
νεται στη στήριξη των ελλήνων αγροτών στο πλαίσιο της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής. Οι 
υπόλοιποι πόροι αφορούν κυρίως στη συγχρηματοδότηση έργων και προγραμμάτων (μέσω 
του  προγράμματος δημόσιων επενδύσεων) που αποσκοπούν στην ενίσχυση της ανταγωνιστι-
κότητας και στη βελτίωση της παραγωγικότητας της ελληνικής οικονομίας.  
 
 
1. Χρηματικές ροές με την Ευρωπαϊκή Ένωση το 2005 
 
 
Απολήψεις 
 
Οι απολήψεις της Ελλάδας από την ΕΕ κατά το έτος 2005 εκτιμάται ότι θα φθάσουν σε 5.838 
εκατ. ευρώ, αύξηση 1,5%, έναντι του 2004.   
  
Ειδικότερα: 
 
• Οι απολήψεις του τακτικού προϋπολογισμού αναμένεται να διαμορφωθούν στα 237 εκατ. 

ευρώ σημειώνοντας αύξηση κατά 44,2% σε σχέση με το 2004, κυρίως λόγω της αύξησης 
των απολήψεων από το ΕΓΤΠΕ – Εγγυήσεις για τη χρηματοδότηση των μέτρων αγροτικής 
ανάπτυξης (82,7%). Τα μέτρα αυτά συμβάλλουν σημαντικά στη δημιουργία θέσεων απα-
σχόλησης στον αγροτικό τομέα και στη διατήρηση του πληθυσμού στην ύπαιθρο. 

 
• Οι απολήψεις μέσω του ΠΔΕ εκτιμάται ό,τι θα διαμορφωθούν στο ύψος των 2.998 εκατ. 

ευρώ, σημειώνοντας αύξηση 2,9% σε σύγκριση με το 2004. Οι εισπράξεις αυτές αφορούν 
τους πόρους των διαρθρωτικών ταμείων (ΕΤΠΑ, ΕΚΤ, ΕΓΤΠΕ-Προσανατολισμός, 
ΧΜΠΑ) και του Ταμείου Συνοχής και αποτελούν τη σημαντικότερη συνεισφορά της ΕΕ 
στη μείωση των περιφερειακών ανισοτήτων μέσω της μεταβίβασης πόρων για την επίτευ-
ξη του στόχου της οικονομικής και κοινωνικής συνοχής.  
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Πίνακας 4.1   Χρηματορροές μεταξύ Ελλάδας και ΕΕ 2004-2006 
(σε εκατ. ευρώ) 

 
      

2004 2005 2006 2005/04 2006/05 
  
  Πραγμ/σεις Προϋπ/σμός Εκτιμήσεις 

Πραγ/σεων Προβλέψεις Μεταβολή%  

Αποδόσεις στην Ευρωπαϊκή Ένωση (Ι) 2.030 2.150 2.180 2.260 7,4 3,7 

Ίδιοι κοινοτικοί πόροι 1.853 1.969 1.868 2.000 0,8 7,1 
Δασμοί ΚΕΔ και αντιντάμπιγκ 259 198 244 255 -6,0 4,7 
Γεωργικές εισφορές 18 12 11 10 -41,0 -9,3 
Εισφορές ζάχαρης και ισογλυκόζης 7 14 8 5 15,6 -27,7 
Συνεισφορές βάσει ΦΠΑ 441 401 431 461 -2,3 7,0 
Συνεισφορές βάσει ΑΕΕ 1.129 1.344 1.175 1.269 4,1 8,0 
              
Λοιπές συνεισφορές-επιστροφές  141 150 277 220 96,1 -20,6 
Πρόσθετες έκτακτες συνεισφορές 15 20 17 20 14,7 17,6 
Επιστροφές από ανεκτέλεστα προγράμματα 126 130 260 200 105,6 -23,1 
              
Λοιπές συνεισφορές εκτός προϋπολογισμού ΕΕ  35 31 35 40 0,3 14,3 
Συμμετοχή στο Ευρωπαϊκό Ταμείο Ανάπτυξης 35 31 35 40 0,3 14,3 

Απολήψεις από την Ευρωπαϊκή Ένωση (ΙΙ) 5.752 6.431 5.838 6.325 1,5 8,3 

Τακτικός προϋπολογισμός  164 229 237 190 44,2 -19,8 
Έξοδα είσπραξης παραδοσιακών ιδίων πόρων 66 56 67 71 3,0 5,2 
Απολήψεις ΕΓΤΠΕ-προσανατολισμός 1 1 0 1 -100,0 - 
Απολήψεις ΕΓΤΠΕ-εγγυήσεις (μέτρα αγροτικής ανάπτυξης) 90 164 164 110 82,7 -33,1 
Λοιπές απολήψεις 8 8 5 8 -35,1 60,0 
              
Προϋπολογισμός Δημοσίων Επενδύσεων 2.913 3.300 2.998 3.400 2,9 13,4 
Απολήψεις ΕΤΠΑ 1.709 2.050 1.835 2.052 7,4 11,8 
Απολήψεις ΕΓΤΠΕ-προσανατολισμός 293 326 313 358 6,7 14,5 
Απολήψεις ΧΜΠΑ 30 30 26 30 -15,4 16,3 
Απολήψεις ΕΚΤ 533 532 524 592 -1,6 13,0 
Απολήψεις Ταμείο Συνοχής 348 362 300 368 -13,7 22,7 
              
Προϋπολογισμός ΕΛΕΓΕΠ 2.647 2.880 2.599 2.730 -1,8 5,0 
Απολήψεις από ΕΓΤΠΕ-εγγυήσεις 2.647 2.880 2.599 2.730 -1,8 5,0 
              
Προϋπολογισμός Τρίτων 28 22 5 5 -81,8 -0,4 
Απολήψεις ΕΚΤ 11 10 - - -99,8 -100,0 
Απολήψεις ΕΤΠΑ 11 6 - - -100,0 - 
Απολήψεις Ταμείο Συνοχής 2 - - - - - 
Απολήψεις ΕΖΕΣ 4 6 5 5 12,6 0,0 

Δημοσιονομικό όφελος ( ΙΙ-Ι ) 3.722 4.281 3.659 4.064 -1,7 11,1 

 (ως % του ΑΕΠ) 2,2 2,4 2,0 2,1     
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Έναντι των προβλέψεων του προϋπολογισμού παρατηρείται υστέρηση κατά 302 εκατ. ευ-
ρώ που οφείλεται στους συμψηφισμούς των ποσών των δημοσιονομικών διορθώσεων που 
επεβλήθησαν από την ΕΕ στο πλαίσιο του κλεισίματος των χρηματοδοτούμενων προ-
γραμμάτων του Β’ ΚΠΣ, κυρίως του ΕΤΠΑ, με τα αιτηθέντα από τη χώρα μας ποσά. 

 
• Μέσω του προϋπολογισμού ΕΛΕΓΕΠ (ΕΓΤΠΕ - Εγγυήσεις) αναμένεται να εισρεύσουν 

2.599 εκατ. ευρώ. Το μεγαλύτερο μέρος του τμήματος Εγγυήσεις του ΕΓΤΠΕ κατευθύνε-
ται κυρίως στους τομείς του ελαιολάδου, των σιτηρών, του βαμβακιού, των καπνών, των 
οπωροκηπευτικών και του αιγοπρόβειου κρέατος μέσω της χορήγησης άμεσων ενισχύσε-
ων στον αγροτικό πληθυσμό. 

 
Αποδόσεις 
 
Οι αποδόσεις ιδίων πόρων στον κοινοτικό προϋπολογισμό εκτιμάται ότι θα ανέλθουν σε 
1.868 εκατ. ευρώ, σημειώνοντας αύξηση κατά 0,8% σε σχέση με το 2004. Οι λοιπές συνει-
σφορές-επιστροφές αναμένεται να διαμορφωθούν στο ποσό των 277 εκατ. ευρώ, αυξημένες 
κατά 96,1% έναντι του 2004.  Η σημαντική αύξηση οφείλεται στις αυξημένες επιστροφές 
κονδυλίων στην ΕΕ καθώς και στην υποχρέωση της χώρας μας για την καταβολή της α’ δό-
σης του ποσού της οριζόντιας δημοσιονομικής διόρθωσης των 518 εκατ. ευρώ, καταβλητέου 
σε τέσσερις δόσεις, που επιβλήθηκε στη χώρα μας από την ΕΕ στα χρηματοδοτούμενα προ-
γράμματα του ΕΤΠΑ του Γ’ ΚΠΣ. 
 
 
2. Χρηματικές ροές με την Ευρωπαϊκή Ένωση το 2006 
 
 
Οι προβλέψεις απολήψεων και αποδόσεων της Ελλάδας από και προς την ΕΕ κατά το οικο-
νομικό έτος 2006, βασίζονται στο Σχέδιο Προϋπολογισμού της ΕΕ του ίδιου έτους που υιοθε-
τήθηκε από το Συμβούλιο ECOFIN-Προϋπολογισμός, στις εκτιμήσεις για επιστροφές στον 
κοινοτικό προϋπολογισμό, στην πορεία υλοποίησης των προγραμμάτων του Γ’ ΚΠΣ, και στις 
εισροές που αναμένονται στον προϋπολογισμό ΕΛΕΓΕΠ (ΕΓΤΠΕ - Εγγυήσεις).  
 
Απολήψεις 
 
Οι απολήψεις από την ΕΕ κατά το έτος 2006 προβλέπεται ότι θα ανέλθουν σε 6.325 εκατ. ευ-
ρώ, σημειώνοντας αύξηση κατά 8,3% σε σχέση με το 2005. 
 
 Η αύξηση αυτή οφείλεται σε μεγάλο βαθμό στο γεγονός ότι το 2006 είναι το τελευταίο έτος 
των τρεχουσών δημοσιονομικών προοπτικών της τρέχουσας περιόδου και αναμένεται επιτά-
χυνση της υλοποίησης των δράσεων των συγχρηματοδοτούμενων έργων και προγραμμάτων 
από τα διαρθρωτικά ταμεία. 
 
Το 2006 επίσης, σηματοδοτεί το πρώτο έτος της εφαρμογής της νέας αναθεωρημένης ΚΑΠ. 
 
Ειδικότερα: 
 
• στον τακτικό προϋπολογισμό προβλέπεται να εισρεύσουν 190 εκατ. ευρώ, το μεγαλύτερο 

μέρος των οποίων (110 εκατ. ευρώ) αντιστοιχεί στα μέτρα αγροτικής ανάπτυξης του Το-
μέα Εγγυήσεων του ΕΓΤΠΕ. Η μείωση των εισροών στα μέτρα αυτά, έναντι του 2005, ο-
φείλεται στο γεγονός ότι ορισμένες δράσεις, όπως τα νέα καθεστώτα της πρόωρης συντα-
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ξιοδότησης και της αναδάσωσης, δεν θα συγχρηματοδοτούνται πλέον από τον κοινοτικό 
προϋπολογισμό, 

 
• οι πόροι του ΠΔΕ προβλέπονται σε 3.400 εκατ. ευρώ, που αντιστοιχούν στο 53,7% των 

συνολικών εισπράξεων από την ΕΕ, σημειώνοντας αύξηση κατά 13,4% σε σχέση με το 
2005. Η κατανομή κατά ταμείο είναι: ΕΤΠΑ (60,4%), ΕΚΤ (17,4%), ΕΓΤΠΕ-
Προσανατολισμός (10,5%) και Ταμείο Συνοχής (10,8%), 

 
• οι απολήψεις του προϋπολογισμού ΕΛΕΓΕΠ (ΕΓΤΠΕ - Εγγυήσεις) προβλέπεται ότι θα 

ανέλθουν σε 2.730 εκατ. ευρώ που αντιπροσωπεύει το 43,2% των συνολικών εισπράξεων. 
 
 

Διάγραμμα  4.2  Χρηματικές ροές Ελλάδας-ΕΕ  για την περίοδο 2004-2006 
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Αποδόσεις 
 
Οι αποδόσεις της Ελλάδας από ίδιους πόρους στον κοινοτικό προϋπολογισμό προβλέπονται 
σε 2.000 εκατ. ευρώ, σημειώνοντας αύξηση κατά 7,1% σε σχέση με το 2005.  
 
Οι λοιπές συνεισφορές-επιστροφές αναμένεται να φθάσουν το ποσό των 220 εκατ. ευρώ, κυ-
ρίως λόγω της υποχρέωσης της χώρας μας για την καταβολής της β’ δόσης (132 εκατ. ευρώ) 
του ποσού της οριζόντιας δημοσιονομικής διόρθωσης των 518 εκατ. ευρώ στα χρηματοδο-
τούμενα προγράμματα του ΕΤΠΑ (Γ’ ΚΠΣ) καθώς και λόγω επιστροφών που προέκυψαν ύ-
στερα από διενέργεια ελέγχων. 
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ΔΗΜΟΣΙΟ ΧΡΕΟΣ 
 
 
 
Ο περιορισμός του ελλείμματος της γενικής κυβέρνησης για το έτος 2006 σε επίπεδα κάτω 
του 3%, που επιδιώκεται μέσω της δημοσιονομικής εξυγίανσης και η παράλληλη διατήρηση 
υψηλών ρυθμών ανάπτυξης, δημιουργεί τις κατάλληλες προϋποθέσεις για περαιτέρω σημα-
ντική μείωση του χρέους της γενικής κυβέρνησης ως ποσοστό του ΑΕΠ.  Η μείωση αυτή για 
τη διετία 2005-2006 εκτιμάται ότι θα υπερβεί τις τέσσερις ποσοστιαίες μονάδες.  
 
Επιπρόσθετα, η δυναμική διαχείριση του χρέους μέσω μιας ευέλικτης εκδοτικής στρατηγικής 
και της χρήσης σύγχρονων χρηματοοικονομικών προϊόντων για συνεχή προσαρμογή του υφι-
σταμένου χαρτοφυλακίου στις εκάστοτε συνθήκες της αγοράς, πέραν από τη μείωση του κό-
στους και των κινδύνων που βραχυπρόθεσμα επιτυγχάνει, δημιουργεί σε  μεσοπρόθεσμη βά-
ση το υπόβαθρο για περαιτέρω ταχεία μείωση του χρέους.   
 
Παράλληλα, η υλοποίηση του προγράμματος αποκρατικοποιήσεων δημιουργεί ένα δυναμικό 
περιβάλλον  για τη σταθερή αποκλιμάκωση του χρέους σε βάθος χρόνου.   
 
 
1. Σύνθεση του δημόσιου χρέους 
 
 
Το χρέος της κεντρικής και γενικής κυβέρνησης 
 
Το ανεξόφλητο χρέος της κεντρικής κυβέρνησης στο τέλος του έτους 2005 αναμένεται να α-
νέλθει σε 214.528 εκατ. ευρώ, έναντι 201.244 εκατ. ευρώ του έτους 2004. Τα μεγέθη αυτά ως 
ποσοστό του ΑΕΠ ανέρχονται σε 119,2% για το 2005 και 120,4% για το 2004. Το έτος 2006 
εκτιμάται ότι θα διαμορφωθεί σε 226.177 εκατ. ευρώ ή 116,9% του ΑΕΠ και θα είναι μειω-
μένο κατά 2,3 ποσοστιαίες μονάδες έναντι του 2005. 
 
Το χρέος της γενικής κυβέρνησης στο τέλος του 2005 αναμένεται να ανέλθει σε 193.435 ε-
κατ. ευρώ (107,4% του ΑΕΠ) έναντι 182.702 εκατ. ευρώ (109,3% του ΑΕΠ) το 2004. Στο 
έτος 2006 εκτιμάται ότι θα διαμορφωθεί σε 203.457 εκατ. ευρώ ή 105,2% του ΑΕΠ και θα 
είναι μειωμένο κατά 2,2 ποσοστιαίες μονάδες του ΑΕΠ έναντι του 2005 (πίνακας 5.1).  
 
Αξίζει να σημειωθεί ότι για πρώτη φορά η μείωση του λόγου χρέους /ΑΕΠ τόσο σε επίπεδο 
κεντρικής όσο και γενικής κυβέρνησης, δεν οφείλεται αποκλειστικά στους υψηλούς ρυθμούς 
ανάπτυξης (αύξηση του ΑΕΠ), αλλά και στη φθίνουσα μεταβολή της αύξησης του χρέους σε 
απόλυτα ποσά (μεταβολή στο 2003-2004 κατά 14.980 εκατ. ευρώ, στο 2004-2005 κατά 
10.733 εκατ. ευρώ και στο 2005-2006 κατά 10.022 εκατ. ευρώ).  
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Πίνακας 5.1   Σύνθεση και εξέλιξη δημόσιου χρέους 
(σε εκατ. ευρώ) 

 
 

  
2001 2002 2003 2004 2005* 2006** Διαφορά 

2005-04 
Διαφορά 
2006-05 

        (1) (2) (3) (4)=(2)-(1) (5)=(3)-(2) 

Χρέος σε ευρώ 152.108 166.323 179.008 198.741 211.794 223.349     

Χρέος σε νομίσματα εκτός ζώνης ευρώ 8.500 4.697 3.382 2.503 2.734 2.828     

Α. Χρέος κεντρικής κυβέρνησης 160.608 171.020 182.390 201.244 214.528 226.177 13.284 11.649 

(ως % του ΑΕΠ) 121,9% 120,1% 118,3% 120,4% 119,2% 116,9% -1,2% -2,3% 

Β.  Χρέος ΝΠΔΔ, κέρματα κ.λπ. 433 919 986 513 700 774     

Γ. Χρέος κεντρικής κυβέρνησης κατά ESA (A+B) 161.041 171.939 183.376 201.757 215.228 226.951 13.471 11.723 

(ως % του ΑΕΠ) 122,2% 120,8% 119,0% 120,7% 119,5% 117,3% -1,2% -2,2% 

Δ. Χρέος ΟΤΑ, ΟΚΑ  1.668 1.835 2.170 2.152 2.092 2.110     

Ε. Ενδοκυβερνητικό χρέος(-) -12.014 -14.889 -17.824 -21.207 -23.885 -25.604     

ΣΤ. Χρέος γενικής κυβέρνησης (Γ+Δ+Ε) 150.695 158.885 167.722 182.702 193.435 203.457 10.733 10.022 

(ως % του ΑΕΠ) 114,4% 111,6% 108,8% 109,3% 107,4% 105,2% -1,9% -2,2% 

ΑΕΠ 131.769 142.369 154.153 167.169 180.045 193.427     

* Εκτιμήσεις 
** Προβλέψεις 
 
 
 
 
Δομή και χαρακτηριστικά του χρέους της κεντρικής κυβέρνησης 
 
 
Τον Αύγουστο του 2005, το χρέος σε ευρώ αποτελούσε το 98,5% του συνολικού χρέους.  Το 
συνολικό διαπραγματεύσιμο χρέος σε ευρώ και λοιπά νομίσματα αντιπροσώπευε το 90,2%.  
Το χρέος με σταθερό επιτόκιο αντιπροσωπεύει το 80,6%, ενώ το χρέος με κυμαινόμενο επι-
τόκιο το 19,4%.  Ο χρονικός ορίζοντας των λήξεων του χρέους της κεντρικής κυβέρνησης 
την 31/8/2005 εκτείνεται μέχρι το έτος 2037 και παρουσιάζεται στο διάγραμμα 5.1. 
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Διάγραμμα 5.1  Χρονοδιάγραμμα λήξης χρέους της κεντρικής κυβέρνησης 
την 31/8/2005 
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Αναφορικά με το χρέος της κεντρικής κυβέρνησης σε ευρώ, διευκρινίζεται ότι κατά την 
31/8/05 τα ομόλογα αντιπροσώπευαν το 81%, τα έντοκα γραμμάτια το 0,8%, τα δάνεια από  
την Τράπεζα της Ελλάδος το 3,8% και οι λοιπές κατηγορίες κυρίως των μη διαπραγματεύσι-
μων δανείων το 14,4% (διάγραμμα 5.2). 
 
 
 

Διάγραμμα 5.2 Σύνθεση χρέους σε ευρώ της κεντρικής κυβέρνησης 
την 31/8/2005 
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Η συμμετοχή των υποχρεώσεων σε νομίσματα εκτός ζώνης ευρώ στις 31/8/2005, αποτελεί 
μόλις το 1,5% του συνόλου του χρέους της κεντρικής κυβέρνησης, µε συνέπεια να έχει εξα-
λειφθεί πρακτικά ο κίνδυνος από τη διακύμανση των συναλλαγματικών ισοτιμιών. Οι υπο-
χρεώσεις αυτές αφορούν κυρίως σε δολάρια Η.Π.Α. (30,8%) και ελβετικά φράγκα (49,8%).  
 
 
2.  Δαπάνες εξυπηρέτησης χρέους 
 
 
Οι δαπάνες για τόκους ως ποσοστό του ΑΕΠ παρουσιάζουν συνεχή πτωτική τάση και προ-
βλέπονται το 2006 να ανέλθουν σε 5,0% έναντι 7,4% το 2001. Αυτό οφείλεται στην πορεία 
εξυγίανσης των δημοσίων οικονομικών, στη διατήρηση της αναπτυξιακής δυναμικής αλλά 
και στην πτώση των επιτοκίων. 
 
 

Πίνακας 5.2    Ύψος δαπανών για τόκους χρέους κεντρικής κυβέρνησης 
(ποσά σε εκατ. ευρώ) 

       

 2001 2002 2003 2004 2005* 2006** 

 Τόκοι 9.711 9.134 9.416 9.464 9.730 9.600 

 ως % του ΑΕΠ 7,4% 6,4% 6,1% 5,7% 5,4% 5,0% 

        *  Εκτιμήσεις 
       ** Προβλέψεις 

 
 
 
 

Διάγραμμα 5.3  Ύψος δαπανών για τόκους χρέους κεντρικής κυβέρνησης 
(% του ΑΕΠ) 

4,5%

5,0%

5,5%

6,0%

6,5%

7,0%

7,5%

2001 2002 2003 2004 2005* 2006**

*   Εκτιμήσεις 
** Προβλέψεις 



ΠΡΟΣΧΕΔΙΟ  ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5  

ΚΡΑΤΙΚΟΣ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 2006      47 

 
 
 
 
3. Οι αγορές τίτλων του Ελληνικού Δημοσίου 
 
Η αγορά τίτλων του Ελληνικού Δημοσίου κατά το πρώτο εξάμηνο του 2005 χαρακτηρίζεται 
από: 
 
• την αλματώδη άνοδο των τιμών των ομολόγων σε όλες τις διάρκειες με αντίστοιχη πτώση 

των αποδόσεων και τη  διατήρηση της αξίας των συναλλαγών στην Ηλεκτρονική Δευτε-
ρογενή Αγορά (ΗΔΑΤ) σε υψηλά επίπεδα λόγω και της αυξημένης ρευστότητας διεθνώς  
και 

 
• την ελαφρά διεύρυνση της μέσης ημερήσιας διαφοράς των αποδόσεων (yield spread) των 

10 ετών ελληνικών ομολόγων αναφοράς έναντι των αντίστοιχων γερμανικών στα 25bps.  
 
 
Πρωτογενής αγορά τίτλων 
 
Οι υψηλές ταμειακές υποχρεώσεις για αναχρηματοδότηση παλαιών δανείων κατά το α’ εξά-
μηνο του 2005 σε συνδυασμό με την κάλυψη των ελλειμμάτων, είχαν ως συνέπεια την έντονη 
εκδοτική δραστηριότητα, η οποία μέχρι την 31/8/2005 είχε καλύψει το μεγαλύτερο μέρος του 
συνολικού δανειακού προγράμματος. 
 
Η δημιουργία ομολόγων αναφοράς στις γνωστές διάρκειες των 3, 5 και 10 ετών με υψηλή 
ρευστότητα (τουλάχιστον 5 δισ. ευρώ) από την αρχή του έτους, αποτέλεσε και πάλι τη βασι-
κή επιλογή της εκδοτικής πολιτικής. 
 
Μετά την επιτυχημένη έκδοση ομολόγων με ιδιωτική τοποθέτηση στη διάρκεια των 30 ετών 
κατά το έτος 2004 και αξιοποιώντας τη συγκυρία των ιστορικά χαμηλών επιπέδων των μα-
κροπρόθεσμων επιτοκίων, επιχειρήθηκε επιτυχώς κατά το τρέχον έτος, η έκδοση του πρώτου 
μακροχρόνιου ομολόγου αναφοράς, ύψους 5 δισ. ευρώ, με αποτέλεσμα την επέκταση της ελ-
ληνικής καμπύλης αποδόσεων πέραν των 30 ετών (Σεπ. 2037). 
 
Παράλληλα στο πλαίσιο της πολιτικής διεύρυνσης της επενδυτικής βάσης και αξιοποίησης 
των επενδυτικών ευκαιριών, έγιναν 5 στρατηγικές εκδόσεις με ιδιωτική τοποθέτηση συνολι-
κού ύψους 4,8 δισ. ευρώ  μεσο-μακροπρόθεσμης διάρκειας. 
 
Επίσης, µε τη μέθοδο της κοινοπραξίας, επανεκδόθηκε το τιµαριθµοποιηµένο ομόλογο σε 
ευρώ ως προς τον εναρµονισµένο δείκτη τιμών καταναλωτή της ζώνης ευρώ, µε τοκομερίδιο 
βάσης 2,9% (λήξεως 25/7/2025), φθάνοντας πλέον σε ύψος τα 5,2 δισ. ευρώ. 
 
Τέλος, ο μεσοσταθμικός συντελεστής κάλυψης του αρχικά εκδιδόμενου ποσού (coverage ra-
tio) αυξήθηκε ακόμα περισσότερο κατά το τρέχον έτος σε 3,84 έναντι 2,97 το 2004, καταδει-
κνύοντας την περαιτέρω ενίσχυση του αγοραστικού ενδιαφέροντος και της εμπιστοσύνης των 
ελλήνων και ξένων επενδυτών για τίτλους του Ελληνικού Δημοσίου. 
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Δευτερογενής αγορά τίτλων 
 
Η μέση μηνιαία αξία των συναλλαγών επί τίτλων του Ελληνικού Δημοσίου κατά το β’ τρίμη-
νο 2005 στην Η∆ΑΤ ανήλθε σε υψηλά επίπεδα, φθάνοντας τα 51,2 δισ. ευρώ, σημειώνοντας 
όμως πτώση έναντι του αντίστοιχου τριμήνου του 2004 (67,4 δισ. ευρώ). 
 
Το μεγαλύτερο μέρος της συναλλακτικής δραστηριότητας (82,4% επί του συνόλου των συ-
ναλλαγών) μονοπώλησαν οι τίτλοι µε διάρκεια μεγαλύτερη των 5 ετών, µε ομόλογο αιχμής 
το 10ετές ομόλογο αναφοράς λήξης 20/7/2015, που προσέλκυσε ποσοστό 25,4% της συνολι-
κής αξίας των συναλλαγών, ακολουθούμενο από το παλαιότερο 10ετές ομόλογο, λήξης 
20/5/2014. 
 
Σημαντικά βήματα πραγματοποιήθηκαν στην ΗΔΑΤ για εξάλειψη των πλασματικών συναλ-
λαγών και των ακυρώσεων συναλλαγών εξαιτίας τεχνικών λαθών. Τέλος, ολοκληρώθηκαν οι 
ενέργειες για την εναρμόνιση, από 1/1/2006, των εκθέσεων που υποβάλλουν οι Βασικοί Δια-
πραγματευτές Αγοράς για τη συναλλακτική τους δραστηριότητα στην πρωτογενή και δευτε-
ρογενή αγορά τίτλων, ύστερα από σχετική πρωτοβουλία της Economic Financial Committee 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
 
 
4. Βασικές κατευθύνσεις δανεισμού και διαχειριστικών στόχων για το 2006 
 
 
Τα κυριότερα  χαρακτηριστικά του δανειακού προγράμματος για το έτος 2006 είναι: 
 
• η δημιουργία ομολόγων αναφοράς στις διάρκειες 3, 5 και 10 ετών, καθώς και  οι εκδόσεις 

εντόκων γραμματίων, 
• η επανέκδοση μακροχρόνιου ομολόγου διάρκειας πέρα των 30 ετών, ώστε να  δημιουργη-

θεί  ακόμα μεγαλύτερο βάθος στα μακρινά σημεία της ελληνικής καμπύλης αποδόσεων, 
• η συνέχιση της στρατηγικής δημιουργίας περαιτέρω ρευστότητας του 20-ετούς τιμαριθμο-

ποιημένου ομολόγου αναφοράς ή η έκδοση νέου διαφορετικής χρονικής διάρκειας, εφόσον 
οι συνθήκες της αγοράς το επιτρέψουν, και  

• η πραγματοποίηση στρατηγικών εκδόσεων σε ευρώ ή και σε άλλα νομίσματα, με τη μορ-
φή κυρίως ιδιωτικών τοποθετήσεων (private placements), για την εκμετάλλευση παροδι-
κών ευκαιριών αλλά και για την περαιτέρω διεύρυνση της επενδυτικής βάσης. 

 
Οι διαχειριστικοί στόχοι για το χαρτοφυλάκιο χρέους όπως και κατά το τρέχον έτος επικε-
ντρώνονται: 
 
• στην αύξηση του ορίου της χρηματοοικονομικής διάρκειας από 4,5 έτη που έχει καθορι-

στεί το 2005 σε 5 έτη για το 2006, έτσι ώστε να διασφαλίζονται καλύτερα τα οφέλη από τα 
ιστορικά χαμηλά επίπεδα των μακροπρόθεσμων επιτοκίων και να μειώνεται σχετικά ο κίν-
δυνος έκθεσης σε κυμαινόμενα επιτόκια και 

• στη διατήρηση της αναλογίας του χρέους σταθερού - κυμαινόμενου επιτοκίου στην περιο-
χή του 80%-20% και με τη διακύμανση της χρηματοοικονομικής διάρκειας (duration) να 
κινείται στο εύρος των 3,5-5 ετών. 

 
 


